

bb 39. / tavasz csillagászatilag: ... 1. folyt./-ju

a csillagászati tavasztól függetlenül, tökéletesen tavaszi időjárás volt országsszerte - erről tanuskodnak az mti vidéki tudósítóinak jelentései:

megelevenedett a balaton-vidék turistaforgalma. kirándulók ezrei népesítették be a mólókat, sétányokat, a nemrégiben megnyitott kerthelyiségeket. a siófok-balatonfüred-tihany közötti hajójáratok háromszor nagyobb forgalmat bonyolítottak le, mint hétköznapokon és a szántód-tihany-rév közötti komp-járat is minden órában zsufoltan közlekedett. megpezsdült az élet a vízitelepeken: jobbára a szezont előkészítő munkákkal foglalatostkodtak a vízisportok hívei, többhelyütt azonban egy-egy vitorláshajóval már „vizkostolót”, is tartottak. autós turisták sokasága népesítette be a magyar tengertől távolabb eső balatonfelvidéki és bakonyi kirándulóhelyeket is.

az egrí strandon több ezer fürdőző lubickolt és élvezte a kellemes napsütést. sok vendége volt mátraházának, parádfürdőnek és mátrafürednek. tavaszi ruhát öltenek a rügyfakadás nyomán a mátrai erdők: lombosodnak a mogyorócseryék, a füzek, pompáznak a vadvirágok, kinyílott az ibolya. végképp „felébredt téli álmából”, a velencei tó üdülőkörnyezete, mozgalmas lett az élet az agárdi sportközpontban, ahol különösen a vízisportolók szorgoskodtak csónakjaik rendbehozásával. székesfehérvárnak száz várnéző vendége volt. /mti/

--

bb 40. súlyos baleset történt a nyugati pályaudvaron

k tf/tf-ju hgy

1972. március 19.

vasárnap délután: bíró Lászlóné, 36 éves gyárímunkást, tápéi lakost elgázolta egy vonat. életveszélyes sérüléssel szállították be a mentők a szerencsétlenül járt asszonyt a koltói kórházba. /mti/

--

19.30/ju

- 26 -

- v é g e -

mti

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490. 159-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. március 20.

bb 1. újra virágos budapest- teljes lendülettel dolgoznak a takarító brigádok
1/don /hi /é cz 1972.március 20. hétfő

félidőhöz érkeztek a tavasz munkásai: a kertészek és a takarító brigádok az „első menetben”, elvégezték az előkészületeket, most - május 1- 19 - a látványosabb munka kezdődik. az I. kerületi dísz tér, a belvárosi petőfi tér és kossuth lajos tér, valamint a xv., a xix., és a xx. kerületi kossuth lajos tér parkjaiban már több mint ezer cineraria pompázik, s hétfőre ujjávarázsolják az ujbpesti szabadság teret, továbbá a józsefvárosi kun béla teret is: mindkét helyen hajtatott tulipánnal díszítik a környéket.

a kertészeti vállalat programjában szerepel az angyalföldi béke téri park korszerűsítése és új pihenőterület kialakítása a rákospalotai dózsa gimnázium szomszédságában. a főváros utcáira ezekben a napokban kerülnek ki a virággal díszített műkövázák és pihenőpadok. a munka legjava a margitszigeten vár a kertészekre: idén tavasszal egyebek közt 47 ezer tulipánt, 3 ezer rózsát és kereken 300 ezer különböző virágot ültetnek ki.

a köztisztasági hivatalnál szintén nagyüzem van: teljes lendülettel folytatják budapest nagytakarítását. a „menetrend”, szerint hétfőn a „legifjabb”, aluljárót, a ferenc körutit mossák le, majd az astoria és az emke kerül sorra. őket követi a baross téri felüljáró és aluljáró, majd az örs vezér téri aluljáró. a hónap végére valamennyivel elkészülnek. március utolsó napjaiban az erzsébet hidat, fürösztik., /mti/

--

-1-

he

bb. 2. egy hét múlva békekölcsön- sorsolás 187.3 millió forint nyereleményel

1 kf/mm / é / sc - cz

1972. március .20. hétfő.

az országos takarékpénztár egy hét múlva, március 28-án és 29-én rendezi meg I., az V. és a VI. békekölcsön 1972. első félévi sorsolását. a huzásokat mindkét napon budapesten, az utasellátó vállalat arany jános utcai kulturtermében tartják.

az első napon, kedden, fél tíz órai kezdettel az I. békekölcsönt sorsolják, 107.800 kötvényre 28.3 millió forintot. a szerdán délelőtt 9 órakor kezdődik a huzás. először az V. békekölcsönből 497.200 kötvényre 63.7 millió forintot, a VI. békekölcsönből pedig 744.000 kötvényre 95.3 millió forintot sorsolnak ki nyerelemény és törlesztés formájában.

a kétnapos huzáson a három békekölcsönből összesen 1.349.000 kötvény számát huzzák ki, 187.3 millió forint értékben. a kisorsolt kötvények kifizetése április 10-én kezdődik./mti/

bb.3. a családi közösség jövője - tudományos felmérés a családi élet változásairól

1 ob/mm / é / hi

1972. március.20. hétfő

társadalmunk fejlődésével, szerkezetének átalakulásával párhuzamosan változik a család helyzete és szerepe is. az évszázadokon során kialakult hagyományos családi összetétel szemlélet és életkörülmények változásai nemcsak a széles közvéleményt hanem a szakembereket is élénken foglalkoztatják.

dr. kulcsár kálmán egyetemi tanár, a szociológiai kutató intézet igazgatója elmondotta az mti munkatársának, hogy több intézménnyel együttműködve, évekre szóló, sokirányú kutató munkába kezdtek. a társadalomtudomány rendelkezésre álló módszereinek segítségével vizsgálni fogják a családnak, mint intézménynek a legkülönfélébb időszerű problémáit: a születések számának nagymérvű csökkenését, a válások rohamos elszaporodását, a gyermeknevelés olyan vonatkozásait, amelyek a család belső viszonyaival és a társadalomban elfoglalt helyével függnek össze.

/folyt. köv./

He

-2-

bb.3. / a családi közösség 1 folyt./ é

- vizsgálódásainkat nagyon széles skálán folytatjuk. először is azokat a jelenségeket elemezzük történeti konkrétsággal, amelyek ma a családban leginkább tapasztalhatók. közfel-fogássá vált ugyanis, hogy a család, mint intézmény, válságban van, funkcióját lényegében már betöltötte, és így helyette valami másnak kell következnie.

- tapasztalataink viszont azt igazolták, hogy ezek a megállapítások megalapozatlanok: itt nem válságról, és nem valami olyan felbomlási folyamatról van szó, amely gyökeresen átalakítaná, vagy teljesen eltüntetné ennek a nagyon fontos társadalmi intézménynek a jelenlegi formáját. csak arról van szó, hogy a család a körülötte lévő társadalom átalakulásának hatására, szükségképpen szintén átalakul.

nagy horderejű társadalmi probléma ez, amelynek beható vizsgálata hosszú évek munkáját igényli, és ugyanakkor komplex kutatómunkát követel. éppen ezért a téma vizsgálatánál szakítottunk a hagyományos kérdőíves módszerrel: kutatásainkat a már meglévő statisztikai anyag, elsősorban a népszámlálás adatainak ugynevezett másodlagos elemzésével végezzük. így fogjuk megnézni: hogyan alakul a család struktúrája, felépített-sége. az is érdekel bennünket, hogy mindez hogyan alakul városon és hogyan falun? azt is vizsgálni fogjuk, hogy a mai magyar társadalomban milyen család tekinthető tipikusnak.

- munkánkba a népességtudományi kutató intézetet is bevonjuk: együttesen megvizsgáljuk a családtervezés jelenlegi és későbbi szerepét. jelentőségét, továbbá azt, hogyan változik a termékenység a családban, hogyan alakul a gyermekszám, a születési arány, stb.

- munkatervünkben szerepel egy kérdőíves, felvétel, is. néhány olyan kérdésre szeretnénk konkrét választ kapni, amelyekre a rendelkezésre álló statisztikai adatokból nem kaphatunk kellő magyarázatot. nagyon érdekel bennünket például az, hogyan alakul a család funkciójának alakulását, s mivel a dolgozó nő idejének jelentős részét a családon kívül tölti, ez a körülmény miként érezteti hatását az otthoni munkájában.
/ folyt. köv/

-3-

9 a családon belüli munkamegosztás: a nő munkába állása hogyan befolyásolja

He

b.3. / a családi közösség ... 2 folyt./ é

- azt is tervezzük, hogy kutatóinkat kiküldjük az iskolákba a szülő- gyermek viszony alakulásának tanulmányozására. nagyon érdekes elképzeléseink vannak ezzel kapcsolatban: különböző példák alapján elbeszélgetünk majd a tanulókkal, sőt, dolgozatot is iratunk velük. fontos következtetések levonását reméljük ettől, mert olyan jelzéseket kaptunk, hogy a szülő - gyermek kapcsolatok általában lazák: a szülő a legtöbb esetben egyáltalán nem érzékeli gyermeke problémáit, nem is sejti annak vágyait és szinte a legelemibb szükségleteiről is tájékozatlan.

kulcsár professzor a továbbiakban elmondotta, hogy egy eddig meglehetősen feltáratlan terület alapos földerítését is tervezik: pszichológusok és pedagógusok bevonásával tanulmányozni fogják, hogy a családi kötelek felbomlásával rendszerint fellépő idegi megrázkódtatások, neurózisok, milyen természetű káros hatásokat váltanak ki az érintett személyekből, és hogy ezek a traumák általában milyen mértékűek. ezek a vizsgálódások azért fontosak, mert az idegklinikák a legutóbbi időkig viszonylag kevés gondot fordítottak a neurózisok társadalmi összefüggéseinek feltárására.

- nagyon érdekes és eddig szokatlan kutatási témát jelent számunkra az ,, új,, család fogalmának a köztudatban való megjelenése. eddigi vizsgálataink ugyanis azt mutatták, hogy nagyon sok esetben egymástól különélnek olyan emberek, akik jogilag törvényes házások, azonban hosszabb ideje fennálló családi kapcsolatokat alakítottak ki másokkal. ebből az életközösségből gyakran gyerek születik, tehát kialakul egy új család, amelyet bizonyos értelemben ugyan úgy védeni kellene, mint az eredetit, ebben a tekintetben nagyon sok szociológiai probléma vár tisztázásra. például még azt is pontosan meg kell határoznunk, hogy egyáltalán mit tekintünk ,, válás,,-nak, a szorosán veit jogi meghatározáson túl.

- a válások okainak felderítésére két irányban fogunk kutatásokat folytatni. a válásoknak ugyanis vannak olyan egyéni okai, amelyek csak az adott esetre jellemzőek. ennek tisztázása nagyon bonyolult, mert az eddigi vizsgálódások általában csak a rendszerint egyoldalú bírósági ügyiratokra támaszkodtak. ezekre nézve régebben már történtek statisztikai feldolgozások, amelyeknek az adatai javarészt felhasználhatók lesznek.
/ folyt.köv./

-4-

He

bb3. / a család közösség ... 3 folyt. / é

- vannak azonban a válásoknak általánosan jellemző tünetei is. sokféle oka lehet például annak, hogy bár régebben is megvoltak ugyanazok a széthúzó tényezők, mint ma, mégsem volt a maihoz hasonló arányu a válások száma. lehetne itt hivatkozni az akkori jogszabályokra, amelyek esetleg szigorúbbak voltak. azonban ma már ez sem kielégítő magyarázat. éppen ezért most megpróbáljuk szociológiai eszközökkel felkutatni azokat a társadalmi körülményeket amelyek között a válások végül is bekövetkeznek./mt1/

..-

bb.4. ,, gulyás,,-siker az nszk-ban- magyar élelmiszerek bemutatója 100 áruházban

1 ba/gk sz/ é -cz

1972. március 20. hétfő

több mint kétfélmillió márká értékű magyar élelmiszert értékesítettek néhány nap alatt az nszk-ban a magyar élelmiszerkülkereskedelmi vállalatok, a terimpex, a monimpex és a hungarofrukt. az idén tavasszal másodszor ,,vendégszerepeltek magyar ízek,, az nszk- beli hertie áruházi konzern 68 szupermarketjében. a magyar gasztronómiai napokat már az elmúlt évben nagy érdeklődéssel kísérték a vásárlók, úgyhogy az idén tavaszra már a bilka vállalat 25 áruházal csatlakozott a magyar napok második rendezvénysorozatához.

nagy sikert arattak a terimpex vállalat tartósított húsarui. a legkeresettebb a szalámi, a gyulai és a csabai kolbász volt. ezekből a cikkekből 25 tonnányit vásároltak a hertie-áruházakban. keresett volt a magyar juhsajt, több mint 10 tonnányi fogyott a magyar napokon. a vágott baromfi és az új konzervmárkák, a ,,piroska,, és az ,,ungarland,, is sikeresen szerepeltek. elsősorban az ,,előregyártott,, birkagulyást, a kapos mahrust és a vadasmártással ízesített marhahus - konzerveket vásárolták. a monimpex bort, mézet, paprikát, a hungarofrukt szörpöket, főzelékeket, gyümölcskonzerveket állított ki. a szálloda- és vendéglátóipari vállalatok magyar éttermeket működtettek magyar mesterszakácsok,, igazgatása alatt,,.

a hertie- hetek sikerén felbuzdulva több nszk-beli áruházi vállalat tett ajánlatot hasonló jellegű bemutatók megrendezésére még az 1972-es évben./ mt1/

..-

-5-

He

bb.5. épül a hódmezővásárhelyi divatkötöttárugyár hatodik gyáregysége

vid./é /cz

1972. március.20. hétfő.

a hódmezővásárhelyi divatkötöttárugyár a selyemfényű „trevera”, nevű szintetikus felsőruházati cikkei, valamint durvakötésű férfi és női pulóverei, kardigánjai világszerte keresett cikkek. a termelés bővítésére azonban már nincs lehetőség a rohamosan iparosodó alföldi városban, hódmezővásárhelyen, elsősorban a munkaerő hiány miatt.

ezért évről évre újabb telephelyet létesítenek az ország más, kisebb helységeiben. a hatodik, s egyben a legnagyobb vidéki telephelyüket most tiszalökön alakítják ki. a kis létszámmal már működő üzemet mintegy 17 millió forintos beruházással körülbelül 600 dolgozót foglalkoztató gyárrá fejlesztik.

a konfekciót általában ezekbe a gyáregységekbe telepítik, a hódmezővásárhelyi központi gyárban így felszabaduló üzemszerekbe pedig modern új kötőgépeket szerelnek fel. az új gépek közül megkezdte a termelést egy angol gyártmányú elektronikus,, aggyal vezérelt,, automata sikhurkológép, amely egyszerre egy tucat pulóvert köt emberi beavatkozás nélkül. folyamatosan szerelik fel az ndk-beli spanyol és más gyártmányú gépeket is, amelyekkel már az idén 600.000-el növelik a divatos pulóverek, kardigánok termelését. csak nyugati exportra 400.000 dollár értékű áruval többet gyártanak, mit tavaly./ mti/

--

bb.6. csaknem négy és fél milliárd a kórházak, klinikák idei kiadásaira - előtérben a beteg felvételi rendszer korszerűsítése

i vt/gg/é /hi

1972.március.20. hétfő.

csaknem négy és félmilliárd forintot irányoz elő fekvőbeteg-ellátásra az egészségügyi minisztérium idei költségvetése. a hatalmas összeg fedezetet nyújt arra, hogy a gyógyintézeti ágyak számát ebben az évben 1.400-zal növeljék. a fejlesztés indokolt is, hiszen a fekvőbeteg- gyógyintézetekben a múlt esztendőben 1,744.000 embert kezeltek, az ápolási napok száma pedig meghaladta a 26 és félmilliót./ 1970- hez viszonyítva mindkét kategóriában emelkedés következett be./ / folyt. köv./

-6-

He

bb.6. csaknem négy... 1 folyt./ é

mint az egészségügyi minisztériumban elmondták, a nagyszabású beruházási programon túlmenően is számos lehetőség kínálkozik a fekvőbeteg- ellátás javítására. a kórházakban, klinikákon, szanatóriumokban, szülőotthonokban az ápolási munka színvonalának emelése az egyik fő feladat. hasonló fontosságú a járó- és fekvőbeteg ellátás közötti szervezettebb kapcsolat kiépítése, hogy egyebek közt a gyakran teljesen, párhuzamosan végzett röntgen, laboratóriumi, stb. vizsgálatok kiküszöbölhetőek legyenek. az egészségügy e két nagy területének szorosabb kapcsolata elősegítené a szakemberek munkájának hasznosítását, az ügyeleti rendszer személyi feltételeinek javítását is.

Tjobb

sok múlik természetesen a jó munka szervezésén is. például a kivizsgálás, kezelés, műtéti előkészítés, vagy egyéb ok miatt elég gyakran elhúzódó kórházi ápolási idő csökkentésével lényegesen több beteg intézeti gyógykezelését lehetne biztosítani ugyanannyi ágyszám mellett. szintén a szervezéssel függ össze a fekvőbeteg intézmények felvételi rendszerének korszerűsítése: csökkentése, a betegek felesleges küldözgetése. ezért a nagyobb gyógyintézetekben felvételi osztályokat akarnak létrehozni. itt alapos, többoldalu vizsgálatnak vetnék alá a jelentkezőket, s nyomban olyan osztályra irányítanak, ahol a betegségüknek megfelelő gyors és hatékony orvosi szakellátásban részesülhetnek. az erre vonatkozó intézkedéseket, - amelyek kidolgozásánál külföldi tapasztalatokat is felhasználnak - a kórházak, rendelőintézetek számára készülő új szervezeti és működési szabályzat - rögzíti majd.

ami a fekvőbeteg- ellátás hálózatának fejlesztését illeti, a legjelentősebb lesz, a tervek szerint ez évben elkészülő 555- ágyas új ajkai kórház. folytatják a kiskunhalasi, a nagyatádi, a nagykanizsai és a kiskvárdai kórházak, a budapesti kardiológiai intézet építési munkáit, továbbá a mohácsi, a zalaegerszegi, a budapesti weil emil és róbert károly köruti kórházak pavilonépítését, a gyulai, a szikszói, a makói, a mosonmagyaróvári és a körmendi kórházak rekonstrukcióját. bővítik az országos onkológiai intézetet, valamint az állami fodor józsef tbc szanatóriumot is. /mti/

--

- 7.-

He

bb.7. nyolcféle burgonya vetőgumójából válogathatnak a gazdaságok

i jf/pá sc/é /cz

1972. március.20. hétfő.

a vetőmagszállítás mellett megkezdődött a burgonya vetőgumó szállítása is a mezőgazdasági nagyüzemekbe. a fontos növény vetésterülete idén- számítások szerint -240-250 ezer hold körül alakul majd, tehát az elmúlt évek átlagához képest különösebb változásra nincsen kilátás.

a termőterület jelentős részén idén felujtják a vetőgumót, ami azt jelenti, hogy a helyben megtermett burgonyát nem használják fel szaporító- anyagként, hanem értékesítik és a termőképesség fokozására új, nemesített burgonya vetőgumót vásárolnak. a felujtáshoz szükséges egészséges szaporítóanyagot a legkedvezőbb éghajlati adottsággal rendelkező tájakon, külön erre a célra specializált mezőgazdasági nagyüzemekben- állami ellenőrzés mellett - termelik, a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat megbízása alapján.

a gazdaságok többsége már az elmúlt év őszén beszerezte a vetőgumót. jelentős részük azonban csak most tavasszal adja fel a megrendeléseket. tekintettel arra, hogy hazánkban a termés- átlag nem túlságosan magas, általában 60-65 mázsa körül alakul,

a vállalat a terméseredmények javításához megfelelő választékot biztosít. a gazdaságok nyolcfajta burgonyából válogathatják ki azt, amelyik körzetükben a legmegfelelőbbnek ígérkezik. a drágábbak közé tartozik például a gülbaba és a somogyi-kifli, olcsóbb az aranyalma vetőgumója.

a háztáji területekhez szükséges vetőgumót a község termelőszövetkezete- a megrendelések összeírása után- egyszerre rendelheti meg a területileg illetékes vetőmag- központtól.

a kiskert tulajdonosok felujtási igényeit is kielégítik. / mti/

--

-8-

He

bb.8. kevesebb az újító a x. kerületben- népi ellenőrzési bizottsági vizsgálat üzemekben, szövetkezetekben

i bc/mm/ é /hi

1972. március.20. hétfő.

a benyújtott és az elfogadott újítási javaslatok számának feltűnő csökkenését tapasztalta legutóbbi vizsgálatokor a x. kerületi népi ellenőrzési bizottság. a felmérés szerint, amely három vállalatra és két kisipari termelőszövetkezetre terjedt ki, a legjelentősebb egységnél 1969-ben 215, 1970-ben 156, 1971-ben pedig 140 javaslatot nyújtottak be. az elfogadott újítások száma két év alatt 152-ről 92-re csökkent.

a népi ellenőrök megállapították, hogy a vizsgált egységekben nem hajtották végre maradéktalanul az újításokról szóló kormányrendelet előírásait. például a mozgalom propagálását szolgáló újítási hónapot nem rendezték meg, újítási feladatterv sem készült, s az egységek jelentékeny részének nincs, vagy hiányzik az újítási szabályzata. az okok között szerepel a javaslatok vontatott, laza kezelése és több, kisebb- nagyobb ügyintézési hiba is. az anyagi elismeréssel kapcsolatban azt tapasztalták, hogy egyre kevesebb újítást díjaznak gazdasági kalkulációs alapon, inkább eszmei díjakat adnak, vagyis az újítások gazdasági eredményeit nem vizsgálják.

az újítói tevékenység anyagi elismerésével kapcsolatos költségeket a vállalatok és a szövetkezetek egyébként két forrásból - a bérköltségből és a részesedési alappól - fedezhetik és fizethetik ki. ez a rendelkezés természetesen érinti a vállalatok, a ktsz-ek összes dolgozóinak jövedelmét; emiatt úgy tűnik mintha az újítók a megrövidített munkaidőért nem dolgozó társaikat. nem egyszer éppen ez okozza, hogy az újítói munka nem kapja meg a kellő anyagi elismerést.

az újítási javaslatok számának csökkenése szükségessé teszi a kérdés behatóbb elemzését, és megfelelő intézkedések bevezetését - állapította meg végül a kerületi népi ellenőrzési bizottság vizsgálata. / mti/

--

-9-

He

hb.9. magyar „ dzsungel-traktor, „ afrikába- dutra- siker a párizsi mezőgazdasági szalonon

i ba/pá sc/ é/cz

1972. március.20. hétfő.

sikeresen szerepeltek a magyar dutra- traktorok az idei párizsi mezőgazdasági szalonon, ahol több mint 90 ország mutatta be legkorszerűbb mezőgazdasági, erdőgazdasági berendezéseit, gépeit, felszereléseit. a komplex külkereskedelmi vállalat három kategóriában állította ki a dutra legújabb gyártmányait. a francia szaksajtó, a műszaki elírások és szakmai bemutatók után a világ leghíresebb traktorgyárainak; az amerikai johndeer, a ford, a massey és ferguson, valamint a fiat és a renault traktoraiért értékelte egyenragunak a magyar dutrákat.

az új típusu, csörlővel felszerelt, speciális erdei traktor a legnehezebb trópusi terepviszonyok között is alkalmas vontató, illetve rakodómunkára. motorja bármilyen éghajlati viszonyok között üzembiztos. ennek tulajdonítható az afrikai cégek nagy érdeklődése is. a párizsi szalon befejezésével a dutra traktorokat franciaország több városába hívták meg szakmai bemutatókra. franciaországba az elmúlt három évben 400.000 dollár értékben hatvan nagytraktort exportált a komplex. az idei export előreláthatólag 50 százalékkal növekedik./ mti/

--

bb.10. fényes butorlap - kenderpozdorjából

vid.- /é / cz

1972. március.20. hétfő.

a szegedi rostkikészítő vállalat kenderfeldolgozó üzemei közül ötben butorlapokat is gyárt a keletkezett hulladékból, a pozdorjából. évente több mint 50.000 köbméter ilyen jórészt „tripo, „ nevű lemezt készítenek. az elnevezés lényegében a, „ háromrétegű pozdorjalap, „ rövidítése, vagyis a vastag pozdorjalapot két vékony falemez közé préselik. ez azért szükséges, mert eddig csak a falemez felületét tudták úgy megmunkálni, hogy azt festhessék, vagy lakkozhassák.

a vállalat szakemberei ennél olcsóbb eljárást dolgoztak ki. megoldották, hogy a költséges falemezborítás nélkül is alkalmas festésre pozdorjalap. megfelelő pórustömítési eljárás után különleges műanyaglakkot öntenek a lapokra, majd 20 percig szárítják, utána polírozzák, s az anyag máris felhasználható a butoriparban. próbaképpen tetszetős, színes, sav és hőálló felületű szekrények és más butorok mintapéldányait készítették el tisztán pozdorjalap-elemekből. alkalmas az anyag kórházi, vagy más rendeltetésű butorok készítésére is .

a vállalat az ujszegedi gyáregységét rendezte be az új cikk gyártására. rövidesen megkezdik a termelést, s évente mintegy 5.000 köbméter fényes pozdorjalap kerül ki az üzemből. /mti/

--

-10-

ke

bb.11. sellei zoltán előadóművész

gk/h1/é/ cz

1972. március.20 .

vidám versekből álló önálló estjét a nagy sikerre való tekintettel március 22-én, szerdán 19 órakor a fáklya-klub színháztermében/vi., csengery utca 68./ közkívánatra megismétli. a műsorban többek között elhangzik petőfi: a helység kalapácsa című műve teljes egészében, és összeállítás: váci mihály: utazás bürokrónéziába című kéziratos szatirájából is./ mti/

--

bb.12. nyolcvan- száz gazdaságtalan termék gyártását szünteti meg a vbkm

i v/pá sc /é-cz

1972.március.20.hétfő.

a villamosberendezés és készülék művek az idén csaknem háromheti bérnek megfelelő nyereségrészesedést fizet dolgozóinak. a vállalat gazdálkodása tehát kielégítő, a gyár vezetői azonban alapos elemzés alapján úgy találták, hogy a nyereség tovább növelhető.

vizsgálataik szerint vállalat termékeinek mintegy 10 százaléka az átlagosnál gazdaságtalanabb, ezért a nyereségnövekedés legbiztosabb módja e cikkek gazdaságosságának növelése, illetve fokozatos, felváltása, „ kifizetődőbb termékekkel. számításaik szerint a gazdaságtalan cikkeknek csak viszonylag kisebb részét - a 15 ezer féle gyártmányból - 80-at, szűkíteni kell a következő két- három évben megszüntetniük, a többit a sorozatnagyság növelésével vagy műszaki fejlesztéssel gazdaságossá tehetik. az említett termékek gyártásának megszüntetése azonban csak fokozatosan történhet, mert a vállalat vezetői gondosan ügyelnek arra, hogy csak akkor fejezzék be egy-egy fontos termék gyártását, ha termeléséről valamelyik hazai vállalat gondoskodni tud vagy importból elégítheti ki a kereskedelem igényeket. a padlókefét például addig gyártják, egyre csökkenő mennyiségben, amíg a hajdusági iparművek fokozatosan át nem veszi a termelést, s egyedül is képes lesz ellátni a hazai igényeket. a vasalók gyártását átadták a szarvasi vas- és fémipari ktsz-nek, s leállították a kenyérpírtók gyártásával is, mivel az ndk-ból sokkal olcsóbban importálhatja a kereskedelem mint amennyiért a vbkm előállította. néhány cikküket, például az olajos mágneskapcsolót egy ideig még azért gyártják, mert ezek szállítására export- szerződéseik vannak. a következő években azonban ezek gyártását is gazdaságosabb cikkekkel váltják fel.

a legnagyobb eredményt azzal akarják elérni, hogy erőiket a műszaki fejlesztésre koncentrálják. elavulóban lévő termékeiket - mint a mérőváltót - licencvásárlással „ frissítik, „ fel, s ezzel e termékek gazdaságosságát lényegesen fokozzák. a hegesztőgépekből készülő 15 típus felét fokozatosan elhagyják, helyettük ugyancsak gazdaságosabb új variánsok kialakítását kezdtek meg. a vállalat közgazdaszai továbbra is folyamatosan elemzi a sorozatban gyártott és egyedi termékek gazdaságosságát, hogy a műszakiak mindig kellő időben gondoskodhassanak kelendő, és egyben jól fizető konstrukciókról. / mti/

--

-11-

He

bb. 15. az ágazatok fejlesztésével teszik még jövedelmezőbbé a komárom megyei termelőszövetkezetek gazdálkodását

vid/rj -cz

1972. március 20.

a komárom megyei termelőszövetkezetekben az utóbbi években ugrásszerűen nőttek az eredmények, és a termelés fejlődése évről évre meghaladta a 10 százalékat. a legfőbb növényekből nemzetközi leg is elismerésre méltó hozamokat értek el tavaly. búzából 32,7, kukoricából 40,3 mázsa volt a hektáronkénti átlag. a sertés és a kocaállomány mintegy 50 százalékkal gyarapodott. az országos helyzettől eltérően, a tehénlétszám és a tejtermelés is emelkedett. a parasztság jövedelme a harmadik öt éves tervezési időszakában 41 százalékkal nőtt. összességében a szövetkezetek az országos átlagnál gyorsabb ütemben fejlődtek, és eredményeik a népgazdaság legfontosabb érdekeit szolgálták.

a termelőszövetkezetekben több mint 700 egyetemi, vagy középfokú végzettségű szakember dolgozik, és a vezetők 40 százaléka a megalakulás óta látja el egyre magasabb szinten a feladatát.

a megyei tsz szövetség elemezte az eredményeket, hogy segítsen a továbbfejlődés útjának a meghatározásában. úgy értékelték, hogy a kedvező helyzet kialakulásában nagy szerepet játszott az, hogy a jövedelmezőség szempontjából jól alakították ki a termelés szerkezetét. ezt a lehetőséget azonban már ugyszólván teljesen kihasználták. így az egyes ágazatok hatékonyságának a fokozása kell, hogy előtérbe kerüljön. parancsolóan követeli ezt a megye feszült munkaerőhelyzete is. ezért fontos feladatként jelölték meg a legcélszerűbb technológiák összetevőinek biztosítása, a technológiai felelősség betartása, a szigorúbb költséggazdálkodás mellett a munkafegyelmek, a munka intenzitásának a fokozását. ugyanakkor nélkülözhetetlennek tartják az ágazati termelés üzemen belüli folyamatának a meghosszabbítását, vagyis a termékek továbbfeldolgozásának az önálló értékesítésnek a bővítését. ez egyben hozzájárulna az egyes területek monopolisztikus helyzetének a felszámolásához, elősegítené, végső soron tovább javítaná a lakosság ellátását.

mindezekre biztató törekvések vannak a megyében. valamennyi tsz rendelkezik már például genetikai talajtérképpel, egyre többen kéri ki a megyei agrolabor véleményét a helyes műtrágyázás, a célszerű takarmánykeverék összeállítás érdekében. újabb tsz-ek rendezkedtek be a termékfeldolgozásra. a szövetség felhívta azonban a tsz-ek figyelmét, hogy a termelést csak az üzemek teherbíróképességének megfelelően, fokozatosan és úgy lehet fejleszteni, hogy a közös gazdaságok elegendő biztonsági tartalékkal rendelkezzenek. /mt1/

8.25 rj

- 14 -

bb 16. feladat: a művészek és a közönség új típusú kapcsolatának kialakítása - ülést tartott a művészeti szakszervezetek szövetségének központi vezetősége

1972. március 20.

t szö/tm bh -cz

hétfőn a fészek művész klubban tartotta központi vezetőségi ülését a művészeti szakszervezetek szövetsége. a tanácskozáson megjelent virizlay gyula, a szot titkára is. vass imre, a művészeti szakszervezetek szövetségének főtitkára terjesztette elő a központi vezetőség beszámolóját, amelyben összegezték a művészeti szakszervezetek vii. kongresszusán egy évvel ezelőtt hozott határozatok eddigi végrehajtását.

a beszámoló többek között megállapította: az elmúlt időszakban szinte minden szinten javult a művészeti szakszervezetek együttműködése az állami szervekkel. rendszeresebbé és tartalmasabbá vált a kapcsolat, gyakrabban tanácskoztak időszerű kérdésekről, az állami és a szakszervezeti munka közös gondjairól. a beszámoló rámutatott: a kulturális élet irányításában a tanácsok ma sokkal nagyobb hatáskörrel rendelkeznek, mint korábban, több a feladatuk és nagyobb a felelősségük is. természetesen, hogy az állami irányítást ezentúl a tanácsokkal együtt kell megoldani, de ennek módszerei, formái ma még kialakulatlanok.

az elmúlt időszakban az alkotóműhelyekben tovább folytak a szakmai viták, a műsorok, a műsorpolitikai tevékenységek értékelése. a művészeti szakszervezetek a kongresszus után a határozatoknak megfelelően sokat foglalkoztak a művészeti nevelés kérdéseivel. a feladatokat a különböző vezető testületek megvitatták, néhány szakmai elnökség mellett külön művészetpropaganda bizottság is alakult. általában: napirendre került a művészeti élet fejlődésének egyik legfontosabb feltétele, a művészetek és a közönség kapcsolata, egymásra találása. ki kell alakítani a művészetek és a közönség új típusú kapcsolatait. az eredmények eddig is biztatóak: szervezetté vált a kapcsolat a népművelés egyéb területeivel. megjelentek az irányelvek a színház és a közművelődés együttműködésének megteremtésére. kialakult a munkások közötti művészetpropaganda-munka néhány új formája - mint például a film- és színházi körök és klubok, irodalmi, és zenei műsorok a vidéki, valamint a budapesti munkásszállásokon, időszakos kiállítások egy-egy művészeti intézmény munkájáról, a fizikai dolgozók gyermekeinek hangszeres oktatásban való részesítése.

/folyt. köv./

- 15 -

10.28 bh

Rk



bb 16./feladat: folyt./ bh

az eddigi tapasztalatok összegezése után a művészeti szakszervezetek szövetsége a szot kulturális osztályával együttműködést alakított ki a szocialista szerződések, a szocialista brigádmozgalom adta szervezeti keretek kihasználásához a művészetpropaganda területén. ez az intézkedés is szolgálja, hogy a szakszervezeti mozgalom szorosabban kapcsolódjék a népművelő tevékenységgel. arra készülnek, hogy a művészeti nevelés lehetőségeit a szocialista brigádmozgalom keretein belül erősítsék. ennek érdekében tervezik a szocialista brigádok és művészek, illetve művészeti intézmények kapcsolatainak megteremtését, pályázatok kiírását, és olyan ösztöndíj-rendszer létrehozását, amely ösztönzi a munkás művelődés támogatóit. a szocialista brigádok sokezres tagságának érdeklődése, kulturális vállalása révén a különböző művészetek igazi pártoló közönségévé válhatnak. a tapasztalatokat, a további terveket még ebben az évben központi vezetőségi ülésen kívánják megvitatni.

a beszámoló a továbbiakban részletesen elemezte az alkotó művészek politikai, szakmai és kulturális fejlődését, a kulturális intézmények, vállalatok belső demokráciájának alakulását, a művészeti dolgozók élet- és munkakörülményeinek alakulását. kijelölte a központi vezetőség azokat a konkrét tennivalókat is, amelyek ezeken a területeken a továbbképzéshez szükségesek. /mti/

--

bb 17. sok avartüz a hétfőn

1 kg /mm bh -cz

1972. március 20.

a már hosszabb ideje tartó száraz, napos időjárás többlet feladatot ró a tűzoltókra, csak vasárnap 15 esetben vonultak ki budapesti és környékén a szabadban keletkezett tűz megfékezésére. nemcsak a gondatlan kirándulók okozták a bajt, akik szalonasütés után nem takarják be a parazsat, vagy az égő cigarettát eldobják, de gyakran a telkükön serénykedő alkalmi kertészek is tüzet okoznak. a kiszáradt őszi avart, lehullott gallyakat halomba gyűjtve anélkül gyűjtik meg, hogy előzetesen homokot vagy földet készítenének mellé az elharapódzó tűz oltására. így aztán - mint vasárnap is nem egyszer - a tűzoltóknak kell a már félig elégett sövénykerítést vagy lángban álló szerszámoskamrát megmenteni a pusztulástól.

a tűz gyorsan terjed a kiszáradt fűvön, ezért a hétfőn is gyakran több holdnyi terület égett, füstölt, mint például a ii. kerületi kálvária hegyen is a gondatlanságból keletkezett tüzet két holdnyi területen kellett a kivonuló tűzoltóknak lokalizálni. /mti/

--

- 16 -

10.35 bh

Mla

bb 18. a „szakma kiváló tanulója,, országos verseny kaposvárott

vid/ká bzs -cz

1972. március 20.

a kisz központi bizottsága, a szakszervezetek országos tanácsa, a munkaügyi minisztérium, valamint az okisz és kiosz hétfőn kaposvárott az 503. sz. rippl rónai józsef ipari szakmunkásképző intézetben rendezte meg a „szakma kiváló tanulója,, országos versenyt a mechanikai műszerész, elektroműszerész és elektrolakatos szakmában. hetven tanuló mérte össze tudását. az eredményhirdetésre március 24-én kerül sor. /mti/

--

bb 19. fiatal műszakiak és közgazdászok első dunántúli találkozója pécsen

Vid ká bh -cz

1972. március 20.

pécsen, a technika házában hétfőn megkezdődött a fiatal műszakiak és közgazdászok első dunántúli találkozója, amelyet a kisz kezdeményezésére a pécs-baranyai műszaki és közgazdasági hónap keretében tartanak. a kétnapos rendezvényen kilenc megyéből száz ifju szakember vesz részt. a megnyitó után buda istván, munkaügyi miniszterhelyettes tartott előadást az eleven munka hatékonyságáról.

délután üzemlátogatáson vettek részt a fiatal szakemberek. öt csoportban pécs legnagyobb üzemait keresték fel, s baráti eszmecserén kicserélték tapasztalataikat az ott dolgozó pályatársakkal.

kedden ismét a technika házában tanácskoznak a fiatal dunántúli szakemberek. meghallgatják főcse lajosnak, a kisz központi bizottsága titkárának előadását a fiatal műszakiak és közgazdászok feladatairól a negyedik ötéves tervben. /mti/

--

- 17 -

12.15/um

Mla

bb 20. modern bolgár grafikai kiállítás salgótarjánban

vid/ká bzs -cz

1972. március 20.

a salgótarjáni bolyai jános gimnázium derkovits gyula galériájában - a budapesti bolgár kultúra közreműködésével - hétfőn modern bolgár grafika címmel kiállítás nyílt. a tárlaton a legnevesebb élő bolgár képzőművészek mintegy harminc alkotását állították ki. a megnyitó ünnepségen - születésének közelgő évfordulója alkalmából - megemlékeztek dimitrovról, a bolgár és a nemzetközi munkásmozgalom kimagasló személyiségéről. /mti/

--

bb 21. meglopta táncpartnereit - két és fél évi fegyházbüntetésre ítélték

vid/ká bzs -cz

1972. március 20.

székesfehérvárott, az amígó bárban szórakozott tavaly szeptemberben ötödik börtönbüntetésének letöltése után szalók károly 28 éves csákvári alkalmi munkás. két fiatal nő mellé telepedett le, majd az egyikkel táncolni kezdett. amikor partnerei egy kis időre egyedül hagyták az asztalnál, a rutinos tolvaj pillanatok alatt kiürítette a két nő kezításkáját. az egyik vendég azonban a szomszéd asztalnál észrevette szalók károly működését, s így, amikor a tolvaj távozni akart, a bár portáján elfogták.

a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa visszaesőként elkövetett lopás büntetése miatt, jogerősen két és fél évi fegyházbüntetésre és a közügyektől való négy évi eltiltásra ítélte szalók károlyt. /mti/

--

bb 22. továbbképző tanfolyam az öntevékeny művészeti csoportok vezetésére

vid/ká bzs -cz

1972. március 20.

érdekes kezdeményezést valósítottak meg a sárospataki felsőfoku tanítóképző intézetben. az országban elsőként szerveztek tanfolyamokat az öntevékeny művészeti csoportok vezetésének elsajátítására. a továbbképző tanfolyamok költségeit a megyei tanács művelődési osztálya fedezi, a hallgatókat pedig az intézet tanárai okatják. a tanfolyam elvégzése után a tanítójelöltek kategóriájú minősítést kapnak. a továbbképzésen hatvan fiatalot oktatnak énekkari, klubvezetési és néptáncoktatói ismeretekre. /mti/

--

12.40/bzs

- 18 -

ms

bb 23. időjárásjelentés

bh -cz

1972. március 20.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn délben napos idő

izland felől enyhe óceáni légtömegek áramlanak skandinávia és a szovjetunió európai területének északi részére. hatásukra ezeken a területeken változékony, helyenként csapadékos, szeles az időjárás. európa középső részén még mindig tart a reggeli órákban páras, néhány helyen ködös, de napközben napos száraz, enyhe idő. a legmagasabb nappali hőmérsékletek a z elmúlt napon különösen a német-síkságon és közép-európában 6-10 fokkal magasab-
bak voltak, mint az utóbbi 10 év átlagai. a kárpát-medencében a következő 36 órában nem lesz lényeges változás.

házánkban vasárnap folytatódott a száraz derült idő. a 8-10 órás napsütés hatására délutánra 14-18 fokig melegedett fel a levegő. hétfő hajnalban a legalacsonyabb hőmérséklet mínusz 3 plusz 4 fok között alakult. délelőtt derült, száraz volt az idő, a hőmérséklet 11 órakor 8-14 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 11,0 fok volt, a százéves átlagnál 4,9 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm alig változik.

várható időjárás kedd estig:

le derült száraz idő, mérsékelt, időnként kissé élénkebb délkeleti, déli szél. a reggeli órákban helyenként párasodás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2 plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet 14, 19 fok között lesz.

P Kezdetlen távolabbi kilátások péntekig:

tulnyomóan derült, száraz idő, erős nappali felmelegedések. az időszak végén a felhőzet kissé megnövekszik. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek mínusz 2 plusz 3, később plusz 1 plusz 6 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 10 százalékán várható, legfeljebb az időszak végén.

a duna vízállása budapesten 119 centiméter. /mti/

--

- 19 -

13.15 bh

ms

bb 24. hétfőn beköszöntött a csillagászati tavasz

1 v/mm sl bh -cz

1972. március 20.

bár a meteorológiai tavasz március 1-én kezdődött, s a valóságban már több mint egy hónapja tavasziasan enyhe az idő, a csillagászati tavasz ez évben március 20-án 13 óra 22 perckor köszöntött be. ekkor érte el a nap a csillagászati kordinátákon, vagyis a föld északi féltekéjéről látható égboltra „kirajzolt”, nap-pályán az égi egyenlítőt, s ezzel a metszéssel került a tavaszpontba. egyensúlyba billent a nappal és az éjszaka, ezen a napon pontosan 12 óra a nappali és 12 óra az éjszakai. tehát létrejött a tavaszi napéjegyenlőség. keddtől, azaz március 21-től már az égi egyenlítő fölé emelkedik a nap, s ezzel megnyújtja a nappalokat. a következő három hónapban egyre hosszabbodnak a nappalok, mégpedig márciusban naponta 3-4 perccel, április-májusban egyre kevesebbel, végül júniusban már csak fél perccel. június 21-én lesz leghosszabb a föld északi féltekén a nappal, amikor csaknem 16 órán át marad „ébred”, a nap.

a köztudatban úgy él, hogy a csillagászati tavasz március 21-én köszönt be, idén azonban a szökőév miatt egy nappal „korábban”, érkezett meg. a csillagászati tavasz első napján hajnalban mínusz 1 plusz 5, a délutáni órákban pedig 16-21 fokot mértek, s bár a meteorológiai tavasz első napján, március 1-én havazott, most verőfényes tavasz köszöntött be./mti/

--

bb 26. üzemszünet a Libegőn - vasárnap „téli”, rekord szünetelt

1 don/pá zs bh -cz

1972. március 20.

a népszerű jánoshegyi légpályán, a Libegőn március végéig üzemszünetet tartanak. a drótkötélpályát a szokásos műszaki vizsgálatnak vetik alá. a szakemberek alaposan felülvizsgálják a gépészeti, valamint a pálya mentén elhelyezett elektromos berendezéseket, s „felfrissítik”, a függőszékek tartószerkezetét is, hogy a kétszemélyes fülkék olajozottan, simán gördüljenek végig a drótkötélen.

a Libegő „téli”, rekordját március 19-én, vasárnap jegyezték fel, amikor mintegy 10 ezren keresték fel a légpályát. a Libegő legközelebb április 1-én indul, s naponta délelőtt fél 10-től délután 5 óráig közlekedik./mti/

--

- 20 -

13.35 bh

MA

bb 25. kitüntetés doktor-avatás a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

t szö/tm zs bh -cz

1972. március 20.

hétfőn a marx károly közgazdaságtudományi egyetem nyilvános ünnepi tanácsulást tartott az egyetem aulájában, ahol az egyetemen kitüntetéses diplomával végzett három fiatal közgazdász, -bekker zsuzsannát, oláh ildikót és szepesi györgyöt - kimagasló tanulmányi eredményeik elismerésüül sub auspiciis rei publicae popularis kitüntetéssel avatták közgazdász doktorrá.

a nyilvános ünnepi tanácsuláson részt vett dr. trautmann rezső, a népköztársaság elnöki tanácsának tagja és dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes.

a dr. szabó kálmán rektor elnökletével megtartott nyilvános ünnepi tanácsuláson dr. stark Antal, az általános kar dékánja ismertette a három fiatal közgazdász egyetemi pályafutását, doktorrá avatásuk előzményeit.

távollétében avatták kitüntetéses doktorrá bekker zsuzsannát, aki jelenleg államközi megállapodás alapján a zambiai egyetemen oktat. kitüntetéssel érettségizett 1959-ben a paksi vak bottyán gimnáziumban, majd vörös diplomával fejezte be tanulmányait 1967-ben a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen. doktori értekezésében a gépipari növekedés és az általános gazdasági fejlődés összefüggéseit vizsgálta. szepesi györgy a budapesti madách gimnáziumban érettségizett kitüntetéssel, majd 1969-ben ugyancsak vörös diplomával fejezte be tanulmányait az egyetemen. jelenleg a országos tervhivatal munkatársa, s doktori értekezésében az optimalizálás s a növekedés kapcsolatát elemezte. oláh ildikó a debreceni csokonai gimnázium egykori növendéke 1968-ban fejezte be kitüntetéssel egyetemi tanulmányait. ezután a nehézipari minisztérium ipargazdasági és üzemszervezési intézetének a gyakornoka lett. doktori értekezésében az energiahordozók szállításának főbb gazdasági problémáit vizsgálta.

dr. trautmann rezső, az elnöki tanács nevében köszöntötte az új kitüntetéses doktorokat és sikert kívánt további munkásságukhoz. beszéde végén átnyújtotta a kiváló fiatal közgazdászoknak az elnöki tanács arany gyűrűjét./mti/

--

- 21 -

1345 bh

MA

bb 27. hat év alatt félmilliárd forintot költöttek meliorációs munkára komárom megyében -továbbképző tanfolyamon a talajvédelmet irányító szakemberek

1972. március 20.

vid/ká bzs -cz

komárom megye termőföldjein, hegyvidéki tájain évről-évre óriási károkat okoz a szél- és a víz pusztító munkája. a megye ebben a tekintetben országosan az ötödik helyet foglalja el. több mint 100.000 holdat közepesen, csaknem 30.000-et erősen erodált területként tartanak nyilván. a megyében 1966-ban kezdték meg azt a nagyszabású talajvédelmi munkát, amely a megye 57 termelőszövetkezete közül 48-at érint. az országos mezőgazdasági minőségvizsgáló intézet valamennyi gazdaság számára elkészítette a talajvédelmi tervet, amelynek alapján 6 esztendő alatt mintegy félmilliárd forintot fordítottak talajjavító munkákra.

a meliorációs beavatkozások azonban csak úgy hoznak hasznot, ha sokféle összehangolt tevékenységgel, helyes gazdálkodással stb. párosulnak.

ezzel a témával foglalkozik a hétfőn tatán kezdődött megyei tanfolyam, amelyen a termelőszövetkezetek talajvédelmi irányító agronómusai, műszaki szakemberei vesznek részt. az egyhetes konzultációt a kém mérnök- és vezető továbbképző intézetnek megbízásából a székesfehérvári mezőgazdasági szakközépiskola szervezi és irányítja. a tapasztalatokat azután ország-szerte hasznosítani kívánják. /mti/

bb 28. százhuszezer forint jutalom a mezőgazdasági munkák legjobbjainak

1972. március 20.

vid ká bh -cz

hétfőn debrecenben bartha jános a hajdu-bihar megyei tanács elnökhelyettese összesen százhuszezer forint jutalmat adott át a múlt év őszén legkiválóbb munkát végzett hajdusági termelőszövetkezetek vezetőinek. a hajduböszörményi vörös csillag tsz ötvenezer, a kokadi lenin tsz negyvenzer, a magyarhomorogi béke tsz harmincezer forint jutalmat kapott. /mti/

- 22 -

13.55 bh

bb

a szerkesztőségek figyelmébe!

bh -cz

a március 19-i bb 21. sz. mártiremlékművet avattak abonyban című híriünk második bek. első mondata a következőképpen módosul:

az ünnepségen, amelyen megjelent somogyi miklós, az mszmp központi bizottságának tagja, abony születőttje, cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára, csáki istván, a szolnok megyei pártbizottság első titkára, valamint a két megye tanácsi és tömegszervezeteinek vezetői - barinkai oszkárné, a pest megyei pártbizottság titkára mondott avató beszédet. /mti/

..-

bb 29. népi kollégisták találkozója pápán

1972. március 20.

vid ká bh -cz

pápán hétfőn kétnapos találkozóra gyültek össze a petőfi sándor és a szilágyi erzsébet népi kollégiumok egykori tagjai. a néphatalom első neveltjeit ünnepélyesen fogadták a város vezetői.

az egykori népi kollégium tagjai találkozásuk első napján felkeresték és megkoszorúzták a pápai alsóvárosi temetőben a tanácsköztársaság devecseri vértanuinak emlékművét, majd a munkásmozgalom veteránjaival találkoztak. /mti/

..-

bb 30. átadták a kisz kb vörös vándorzászlaját a győri célgépgyár fiataljainak

1972. március 20.

vid ká bh -cz

a szerszámgépipari művek győri célgépgyárának fiataljai jó munkájuk elismeréseként 1970-ben nyerték el első ízben a kisz központi bizottságának vörös vándorzászlaját. hétfőn kreiter mária, a kisz győr-sopron megyei bizottságának titkára második ízben nyújtotta át a győri célgépgyár fiataljainak a vörös vándorzászlót. a szim győri gyárának fiataljai élenjárnak a termelésben, az ifjusági szocialista brigádmozgalomban. ezt bizonyítja, hogy a hat ifjusági brigád közül öt már megszerezte a szocialista címet. /mti/

..-

- 23 -

14.05 bh

bb

bb 31. kiállítás himes tojásokból

vid ká bh -cz

1972. március 20.

Szántó István látatlan pedagógus himes tojás-gyűjteményéből hétfőn kiállítás nyílt a dorogi művelődési központban. Szántó István évtizedek óta szenvedélyesen gyűjti a népművészeti tárgyakat, köztük a himes tojásokat, amelyekből már 8 000 darabot őriz házi muzeumában. A dorogi kiállításon bemutatja az ugynevezett petrezselymes tojásokat is. Valamikor messze földön híresek voltak ezek a remekbe készült darabok, melyeknek a mintáit a ráfeszített petrezselyem-levelek lenyomatának segítségével festették. A látatlan tojásokon kívül Lengyelországból, Csehszlovákiából, Németországból, Ausztriából és Magyarországon más tájairól származó sok száz himes tojás látható a dorogi kiállításon. /mti/

--

bb 32. a 15 éves kisz-t köszöntötte a divsz

k don zs bh -cz

1972. március 20.

A magyar kommunista ifjúsági szövetség zászlóbontásának 15. évfordulója alkalmából a demokratikus ifjúsági világszövetség irodájának képviseletében a szervezet chilei, koreai és magyar alelnöke hétfőn felkereste dr. Horváth Istvánt, a kisz kb első titkárát. A küldöttség tolmácsolta azt az üzenetet, amelyben az ifjúsági világszövetség köszöntötte az ujjászervezésének évfordulóját ünneplő kisz-t. A világszövetség képviselői köszönetet mondtak azért a vendéglátásért, amelyben a magyar ifjúság immár két évtizede részesíti a divsz-t, s további sikereket kívántak a kisz munkájához. /mti/

--

bb 33. tavaszi zsongás a mecsekalján - kivirágzottak a tulipánfák

vid ká bh -cz

1972. március 20.

A mecsek szinpompás öltözékben fogadja a tavasz hivatalos beköszöntét. A szokatlanul száraz, meleg időjárás hatására a növények fejlődése, a virágok nyílása, a fák és a cserjék rügybontása legalább tíz nappal előbbre tart, mint más években ilyenkor. A mecseki erdőket szőnyegként ékesíti a sok-sok vadvirág, amelyek a dombokon virágbaborultak a mandulafák. Igazi tavaszi zsongás van a napsütötte lankákon: a méhek milliói gyűjtik a virágport és a nektárt. A mecsekaljai város kertjei és parkjai is diszruhát öltöttek. Mindenütt virágzik a aranyeső és az orgona-bokrokra megjelentek az első levélkék. A vasutasok parkjában a máv-igazgatóság épülete előtt - kivirágzottak az egzotikus külsejű tulipánfák. Ezek a gyönyörű diszcserjék máskor csak április elején szoktak virágozni, most viszont szinte roskadásig rakottak virágokkal. /mti/

--
- 24 -

14.15 bh

MA

bb 34. nemzetközi újságíró találkozó tihanyban

tm zs bh -cz

1972. március 20.

A nemzetközi demokratikus nőszövetség lapja „a világ összes asszonyai”, kezdeményezésére nemzetközi újságíró tanácskozás kezdődik kedden Tihanyban. A tanácskozáson Európa mintegy 20 országa képviselteti magát. A részvevő újságírók Európa fontos nőlapjai, továbbá napilapok, rádió- és televízióállomások képviseletében tanácskoznak majd. Az újságírók szerepe a nők jogainak érvényesítésében, továbbá Európa békéjének biztosításában és a biztonsági konferencia népszerűsítésében című témáról. /mti/

--

bb 35. a legfelsőbb bíróság teljes ülése

t tf/pá zs bh -cz

1972. március 20.

Hétfőn a legfelsőbb bíróság teljes ülésen megtárgyalta a büntető kollégiumának 1970-71. évi működéséről szóló jelentést.

A tanácskozáson felszólalt dr. Korom Mihály igazságügyi miniszter és dr. Szénási Géza legfőbb ügyész is. Jelen volt Benkei András belügyminiszter, s részt vettek az ülésen a legfelsőbb bíróság bírái, a jogélet különböző területeinek képviselői, köztük több megyei bírósági elnök.

Dr. Szakács Ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke előljáróban áttekintést adott a legfelsőbb bíróság elmúlt évi munkájáról. A büntető kollégium működéséről előterjesztett írásos beszámolóhoz dr. Mátyás Miklós elnökhelyettes, a büntető kollégium vezetője fűzött szóbeli kiegészítést, majd a napirendi témát megvitatták.

A teljes ülés egyhangulag elfogadta a beszámolót, és megszabta a büntető kollégium tevékenységének irányát az elkövetkezendő időszakra. A tanácskozás dr. Szakács Ödön elnöki összefoglalójával és zárszavával ért véget. /mti/

--

- 25 -

14.35 bh

NA 1500

bb 36. termelésszervezési tanfolyam az országos vezetőképzőben

ol mm sl bh -cz

1972. március 20.

a vállalati termelésszervezés időszerű problémáit és feladatait tárgyaló kéthetes tanfolyam nyílt hétfőn az országos vezetőképző központban 25 nagyvállalat igazgatójának, műszaki igazgatóhelyettesének, főmérnökének, termelési főosztályvezetőjének, illetve gyáregységvezetőjének részvételével.

a tanfolyam tematikáját az üzem- és munkaszervezésről hozott decemberi párthatározat irányelveinek és az ennek nyomán nemrég kiadott kormányhatározat célkitűzéseinek megfelelően állították össze. a résztvevők a foglalkozásvezetők irányításával feldolgozta majd többek között a korszerű gyártási rendszerek szervezési kérdéseit, a számítógépes termelésirányítás előkészítését, összehasonlító elemzését, az iparvállalati döntési és információs rendszer korszerűsítésének problémáit, az egységes vezetési koncepciók kialakítását. mindezt megvitatta a kerekasztal-konferencia amelyre meghívták jámbor árpádot, a budapesti iii. kerületi pártbizottság titkárát, koltsai endrét, a vasas szakszervezet titkárát és meitner tamást, a munkaügyi minisztérium munkaszervezési tudományos önálló osztályának vezetőjét, a témák alapos ismerőit.

a tanfolyam a második héten két napra „ átköltözik, „ győrbe, a magyar vagon- és gépgyárba. nem a szokásos gyárlátogatásra, hanem a hatalmas üzem termelésének, szervezésének tanulmányozására, a motorgyáregység munkájának helyszíni elemzésére, a korszerű gyártási rendszerek speciális tervezési kérdéseinek megismerésére, majd a számítógépes irányítási rendszer szervezési problematikájának boncolgatására. a résztvevők az első napi konzultáció után a második napon kerekasztal konferencián vitatják meg a helyszíni tanulmány tapasztalatait.

a rendkívül időszerű és hasznos termelésszervezési tanfolyamot májusban újabb vállalatok műszaki vezetőinek részvételével megismétlik./mti/

..-

bb 37. megjelent a gyermekünk című folyóirat legújabb száma

1 sz6/tr bh -cz

1972. március 20.

a gyermekünk, a család és az iskola képes folyóiratának most megjelent márciusi száma több közleményben foglalkozik pályaválasztási problémákkal. a gyerekeknek szóló „ válassz pályát! „ című teszt-játék harmadik fordulójával mellett „ boldogulsz magad is, „ címmel képes riport szól a győri szakmunkástanulókról, a szülői szemlélet és a nehéz körülmények hatásáról. közli a lap e. klímov szovjet pszichológus cikkét a rátermettségről és a munkastilusról, havas ottóné, -a munkaügyi minisztérium munkatársa pedig a fiatalok igényeiről és a munkaerőkölcsről ír. tovább folytatja a folyóiratban janikovszky éva „ kedvenc lemezeim, „ és victor andrás: fogadóóra című sorozatát. az élő játékok az otthoni állattartáshoz ad tanácsokat, egy egészségügyi cikk pedig a dohányzás ártalmairól szól. a huszár tibor szociológussal rögzített beszélgetés a közösségi nevelés, a tekintély és az értékek átadásának gondjait elemzi./mti/

..-
- 26 -

bb 38. zenekedvelő törzsközönség - tanácskozás a zenei életéről tatabányán

vid ká bh -cz

1972. március 20.

komárom megye zenei életéről tanácskoztak hétfőn tatabányán. a megye művelődési intézményeinek és az országos filharmónia képviselői. a megbeszélésen hangsúlyozták, hogy bár a megye nagyobb városai - esztergomot kivéve - nem rendelkeznek számottevő zenei hagyománnyal, sikerült kialakítani a zenét kedvelő törzsközönséget. nagy szerepe van ebben az országos filharmóniának, amely a népművelési intézményekkel szorosan együttműködve sokat tesz a megyében a komoly zene megszerettetéséért. tavaly a filharmónia 69 előadást rendezett komárom megyében, s ezeknek csaknem 21500 hallgatójuk volt. tatabányán az országos filharmónia szervezésében külön sorozatot indítottak a felnőtteknek, az általános és a középiskolásoknak. a hangversenyeken rendszeresen a tatabányai bányász szimfónikus zenekar szerepel, de gyakran meghívják fővárosi és külföldi együttest is. tatabányán a 400 felnőtt bérlet-tulajdonos többsége üzemi dolgozó.

a tanácskozáson ismertették az 1972-73-as hangversenyévad programját. az országos filharmónia ismét változatos nivós hangversenysorozatot indít. a megye szimfónikus zenekarainak s kórusainak szereplésén kívül hangversenyt ad egyebek között s a postás szimfónikus zenekar, a tátrai vonósnégyes, a bolgár szimfónikus zenekar s a budapesti máv zenekar. tatán kerül sor fischer annie önálló zongoraestjére./mti/

..-

bb 39. egészségügyi hét hajdu megyében

vid ká bh -cz

1972. március 20.

hétfőn biharnagybajomban megkezdődött a hajdu-bihar megyei egészségügyi hét rendezvénysorozat. a filmvetítéssel, kiállítással egybekapcsolt program során előadások hangzanak el korunk betegségeiről, a szív és érrendszeri elváltozásokról, s a betegségek megelőzéséről.

az egészségügyi hét keretében debreceni konzervgyár és a tejipari vállalat termék bemutatásával segíti a változatos és egészséges táplálkozást./mti/

..-

- 27

14.55 bh

NA 150

bb 40. veteránok találkozója az v. kerületi pártszékházban

t gy/gk hi bh -cz

1972. március 20.

a tanácsköztársaság kikiáltása 53. évfordulójának elő-
estéjén hétfőn baráti találkozón látták vendégül a belvárosban
élő, dolgozó kommunisták legidősebb nemzedékét a kerületi párt-
bizottság székházában.

a bensőséges ünnepségen dr. kurucz imre elő titkár, valamint
a párt végrehajtó bizottság tagjai köszöntötték a párt s a
forradalmi munkásmozgalom régi harcosait. a 62 meg-
hívottnak fél évszázados illetve négy évtizedes pártmunkájuk
elismerésül emléklapokat és emléklapot nyújtottak át. /mti/
--

bb 41. pandurovics józsefnek,

fk-ju sl -cz

1972. március 20.

a szakszervezetek budapesti tanácsa vezető titkárának vezetésé-
vel szót küldöttség utazott conakryba, hogy részt vegyen a guineai
szakszervezetek vi. országos kongresszusán. /mti/
--

felhasználható: 17 órakor!

bb 42. megválasztották a hazafias népfront miskolci városi
bizottságát

vid/fm-ju -cz

1972. március 20.

hétfőn miskolcon megválasztották a hazafias népfront
új városi bizottságát. szuchy róbert, a városi bizottság tit-
kára beszámolt az elmúlt négy esztendő munkájáról, eredménye-
iről, majd megválasztották miskolc város nyolcvanhárom tagu
népfrontbizottságát és azt a hatvanöt küldöttet, aki a me-
gyei küldöttértekezleten képviseli majd a város lakosságát.
/mti/
--

15.30/ju

1540

- 28 -

felhasználható: 18 óra után!

bb 43. vágréti jános munkás-festő kiállítása békéscsabán

vid/ká-ju -cz

1972. március 20.

vágréti jános munkás-festő művész alkotásaiból nyílt
gyűjteményes kiállítás hétfőn békéscsabán a kulich gyula
ifjusági és uttörőházban. a tárlat az üzemi élet tükörképe:
a festő munkahelyén szerzett élményei alapján készítette fest-
ményeit, rajzait, linómetszeteit, intarzia betétes famunkáit.
/mti/
--

felhasználható: 16 óra után!

bb 44. hajdu-bihar megyei képzőművészek üzemi tárlata

vid/ká-ju -cz

1972. március 20.

hétfőn a debreceni biogal gyógyszergyárban megnyílt a hajdu-
bihar megyei képzőművészek üzemi tárlata. a kiállítás amelyen 20
képzőművész alkotásait mutatják be patkovszky imre a biogal
gyógyszergyár igazgatója nyitotta meg, majd a művészek jelenlété-
ben tárlatvezetésre került sor. /mti/
--

bb 45. nemzetközi marxista zeneesztétikai konzultáció budapesten

gk-ju zs -cz

1972. március 20.

a magyar zeneművészek szövetsége rendezésében hétfőn meg-
nyílt az európai szocialista országok marxista zeneesztétikának három-
napos konzultációja. a tanácskozáson bulgária, csehszlovákia, az
ndk, románia, a szovjetunió és magyarország képviselői vesznek
részt, azzal a céllal, hogy előkészítsék az 1973-ban budapesten
megrendezésre kerülő nemzetközi marxista zeneesztétikai szeminá-
rium napirendjét. /mti/
--

15.36/ju

- 29 -

NA 1545

bb 46. az alvászavar a telefondoktor heti témája

1 vt/fk-ju zs -cz

1972. március 20.

ezen a héten a telefondoktor az alvászavar témájával foglalkozik. az érdeklődők megtudhatják, mi idézheti elő az álmatlanságot, az alvászavarokat, s mit lehet tenni ez ellen. szóba kerül a tanácsok során, hogy mindenképpen ajánlatos és szükséges a pihenés, a kikapcsolódás, tehát az időjéki kilépés, a napi élet forgatagából, a megszokott környezetből. egyidejűleg arra is figyelmeztet a telefondoktor, hogy mielőtt valaki altató szedését határozza el, feltétlenül forduljon orvoshoz. /mti/

--

bb 47. ady szobrot és muzeumot avattak sarkadon

vid/ká-ju -cz

1972. március 20.

a sarkadi gimnázium és szakközépiskola hétfőn felvette ady endre nevét. az ünnepségen ott voltak budapest, csenger, ráckeve és nagyatád ady nevét viselő iskoláinak képviselői is. ebből az alkalomból ady emlékmúzeumot nyitottak az iskolában, s az iskola előtti téren leleplezték benke zoltán szobrászművész ady mellszobrát. a szoboravatás ünnepségen nagy jános a békés megyei tanács elnökhelyettese méltatta ady munkásságát. /mti/

--

bb 49. kodály zoltán-emlékérmet alapított kecskemét város tanácsa

vid/ká-ju -cz

1972. március 20.

a kecskeméti városi tanács hétfői ülésén megvitatta és módosításokkal jóváhagyta megyeszékhely 1972. évi költségvetési és fejlesztési tervét. az idén összesen 266 millió forintot használnak fel a város kommunális, egészségügyi és kulturális fejlesztésére, az intézmények fenntartására.

a városi tanács ezután új díjakat alapított a megyeközpont zenei, tudományos, művészeti és gazdasági életében kiemelkedő tevékenységet folytatók munkájának elismerésére. a kodály-zoltán-emlékérmet a zeneszerző születésének évfordulóján adja ki szülővárosának tanácsa. a művészeti emlékérmet a hagyományos őszi-téli képzőművészeti tárlat alkalmából, a „kecskeméti”, emlékérmet pedig a város gazdasági, társadalmi és tudományos életének fejlesztéséért kecskemét felszabadulásának évfordulóján ítéli oda. a város új kitüntetésait először az idén, majd évenként adják ki. /mti/

--

15.45/ju

- 30 -

NA 1570

bb 48. felhasználható 16.30 órától

tanácsköztársasági megemlékezések a fővárosban

t vt/fk/ny -cz

1972. március 20.

hétfőn budapesten megkezdődtek a megemlékezések a tanácsköztársaság kikiáltásának 53. évfordulójáról. délután a VIII. kerületi kun béla téren rendeztek koszorúzási ünnepséget, az első magyar proletárdiktatura kiemelkedő vezető személyiségei - kun béla, landler jános és szamuely tiberius - emlékművénél. a himnusz hangjai után az MSZMP VIII. kerületi bizottsága nevében petrák ferenc első titkár, orosházi béla és tihanyi lászló, a pártbizottság titkárai helyeztek koszorút az emlékmű talapzatára. ezt követően a VIII. kerületi tanács, a kerületi fegyveres testületek, a kerületi Kisz-bizottság képviselői koszorúztak. ugyancsak elhelyezték a kegyelet és a hála virágait a VIII. kerületi üzemek, intézmények, hivatalok, iskolák küldöttel. a koszorúzási ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget.

x x x

az általános-és a középiskolákban országsszerte hétfőn emlékeztek meg az évfordulóról. a tanulóifjúság előtt a pedagógusok méltatták a korabeli események, az első magyar proletárhatalom létrejöttének jelentőségét.

kedden az iskolákban tanítási szünet lesz. /mti/

--

bb 50. megkezdődött a tatabánya vár belső restaurálása

vid/kány -cz

1972. március 20.

tatabánya több éves ásatással feltárták a nagy-tó partján fekvő, utoljára a 19. században átépített vár eredeti falait. az utolsó írásos adat zsigmond király idejéből származik, s azt bizonyítja, hogy annakidején királyokat, követeket fogadtak a várban. a török idők alatt tata a végvárak sorába lépett és komárom előváráként szerepelt.

az első vár építésének idejét és a különböző periódusokat csak a feltárásokkal lehetett tisztázni. nagy segítséget nyújtott a munkához az az alaprajz, amelyet a bécsi levéltárban őriznek. gullo turco olasz hadmérnök készítette a magyarországi várak felmérése során. a több éven át tartó ásatásokkal bebizonyosodott, hogy az első palota a 14. század első felében épült. a korai gótikus stílusú, egytornyos épület lackffy istván nádor tulajdona volt. később zsigmond király birtokába került, és egy zárt udvarral, majd egy négytornyos palotával bővült. mátyás korában még egy toronnyal, egy belső kerengővel és egy tóparti terasszal gazdagodott a vár.

/folyt k.../

-31-

NA 1600

bb 50. / Ömegkezdődöttfolyt/ny

a feltárással olyan műemlék komplexumot alakíthatnak ki, amely - ha romjaiban is - de eredeti formájában őrzí az utolsó olyan hazai várat, amelyet eredeti vízvédelmi rendszer vesz körül. a váron belüli kutatások során a régészek több középkori falrészletet, ajtót, ablakot, folyosórészt tártak fel. a műemléki felügyelőség most megkezdte ezek helyreállítását. a vár teljes restaurálását az idén befejezik, és jövőre megkezdik 23 termében a kuny domokos muzeum állandó kiállításának rendezését./mti/

bb 51. tsz asszonyok fóruma tatabányán

vid/ká/ny -cz

1972. március 20.

komárom megye termelészövetkezeteiben a tagság mintegy fele nő. a szorgalmas lányoknak, asszonyoknak nagy érdemük van abban, hogy a megye közös gazdaságai gyorsabban fejlődtek az országos átlagnál és már évek óta kiemelkedő eredményeket érnek el. nem is igen akadt olyan zárszámadó közgyűlés a megyében, ahol külön ne köszönték volna meg szorgalmas munkájukat. a termelészövetkezetek gazdasági, mozgalmi életében, a vezetésben azonban még mindig nem vesznek részt számarányuknak megfelelően. fokozottabb bevonásukat, jobb tájékozottságukat segíti az a továbbképzés, amely hétfőn kezdődött tatabányán a termelészövetkezeti nőbizottságok elnökei számára. a tsz mozgalom jelenlegi feladatai, a szövetségi jog időszerű kérdései mellett a nőpolitika helyzetével, a nőbizottságok tennivalóival foglalkoznak. záróeseményként megrendezik a tsz nők fórumát, ahol a megye párt-, állami és tömegszervezeti vezetői válaszolnak az asszonyok kérdéseire./mti/

bb 52. ünnepek a tanácsköztársaság kikiáltásának 53., és a kisz megalakulásának 15. évfordulója alkalmából

ö /vid/fm/mné/ny hgy

1972. március 20.

hétfőn országsszerte számos ünnepeken emlékeztek meg a tanácsköztársaság kikiáltásának 53., és a kisz megalakulásának 15. évfordulójáról.

/folyt köv/

-32-

16.00/ny

NA 16¹⁰

bb 52. / ünnepek...1.folyt/ny

a kisz nógrád megyei bizottsága a salgótarjáni józsef attila művelődési központban fogadást adott a kisz alapító tagjai, a jelenlegi ifjusági vezetők és a kisz helyi szervezeteinek létrehozásában, megszilárdításában és munkájuk segítésében kimagasló érdemeket szerzett párt- és tömegszervezeti vezetők részére. az ezt követő ifjusági nagygyűlésen mintegy nyolcszáz fiatal hallgatta meg skoda ferencnek, a kisz nógrád megyei bizottsága első titkárának megemlékezését a tanácsköztársaság és a kisz jubileumáról. az ünnepeken megjelent jedlicska gyula, a megyei pártbizottság első titkára, géczy jános, a megyei tanács elnöke, valamint pothornik józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a nógrádi szénbányák igazgatója, az illegális kimsz egykori területi titkára. a nagygyűlésen többeket kisz-érdeméremmel, „ ifjuságért, „ érdeméremmel és aranykoszorús kisz-jelvényvel tüntettek ki. - a forradalmi ifjusági napok keretében ünnepeket rendeztek nógrád megye más helységeiben is. balassagyarmaton megkoszorúzták a tanácsköztársaság emlékművét, majd a pártbizottság székházában ifjusági nagygyűlést rendeztek. szurdokpüspökiben a helyi kisz-szervezet felvette dózsa györgy nevét. rétságon iskolanapokat rendeztek, amelynek keretében megnyílt réti zoltán festőművész kiállítása.

a kisz zászlóbontásának 15. évfordulója alkalmából hétfőn székesfehérvárott ünnepi ülést tartott a kisz fejér megyei bizottsága. az ünnepeken, - amelyen többek között jelen voltak takács imre és homoki józsef, a fejér megyei pártbizottság titkárai is, - erdélyi gyuláné, a kisz fejér megyei bizottságának titkára köszöntötte a résztvevőket, majd khaut andrás, a kisz fejér megyei bizottságának első titkára méltatta az ifjusági szövetség másfél évtizedes tevékenységét. ezután takács imre, a fejér megyei pártbizottság titkára üdvözölte az ifjusági szövetség alapító tagjait, s jelenlegi vezetőit. befejezésül khaut andrás kitiintetéseket, emléklapokat és emlékjelvényeket adott át a kisz alapító tagjainak, s jelenlegi - kiváló munkát végző- vezetőinek.

hasonló esemény zajlott leggerben a kisz heves megyei bizottságának rendezésében. kónya lajos, a kisz heves megyei bizottságának első titkára ünnepi beszédben méltatta az ifjusági mozgalom történetét, elemzte a 15 év eredményeit és köszönetét fejezte ki azoknak, akik másfél évtizede résztvettek a kisz újjászervezésében.

/folyt köv/
16.05/ny

-33-

NA 16¹⁰

bb 52. / ünnepségek...2. folyt/ny

a kitüntetések átadása után megkoszorúzták a munkásmozgalom mártírjainak emlékművét. - kiskörén a tiszai 2. vízlépcső építésén dolgozó fiatalok rendeztek ifjusági nagygyűlést, amelyen kiss sándor, a kisz heves megyei bizottságának titkára méltatta a tanácsköztársaság megalakulásának és a kisz zászlóbon-tásának évfordulóját. a kisköréi vízlépcső kisz-szervezetét jó munkája elismeréseként a kisz központi bizottságának dicséret- oklevelével tüntették ki, s a kongresszusi versenyben elért ered- ményeiért ezuttal kapta meg a központi bizottság serlegét.

komárom megye több településén találkozóra hívták meg a ,, veterán,, kisz-tagokat, akik első szervezői voltak az ifjusá- gi szervezeteknek. a tatabányai és a dorogi kisz-bizottságok kibővített ünnepi ülésen emlékeztek meg az évfordulóról. mind- két helyen kitüntetések adtak át az alapító kisz-tagoknak. a megyében csaknem háromszáz azoknak a száma, akik a megalaku- lás óta tagjai a kisz-nek. közülük többen kapták meg a kisz aranykoszorús jelvényét. - komárom megye több helységében u- gyancsak hétfőn emlékeztek meg a tanácsköztársaság évfordulójá- ról is. kiemelkedő eseményre került sor komáromban, ahol ifju- sági napot tartottak a jeles évforduló tiszteletére. először nagygyűlésen elevenítették fel a tanácsköztársaság 133 napjá- nak eseményeit, majd a fiatalok felvonultak a város főutcáján, és koszorukat helyezték el az egykori direktórium épületén. a megemlékezés következő színhelye a hazánkat csehszlovákiával összekötő dunai barátság-híd volt. a fiatalok, a város párt- és állami szerveinek, üzemeinek képviselői koszorúkkal borított- ák el a hídnál lévő emlékoszlopot, amelyet a tanácsköztársaság védelmére indított csata emlékére állítottak fel.

zalaegerzseg lakosai ünnepi nagygyűlésen köszöntötték a magyar tanácsköztársaság megalakulásának 53. évfordulóját. a ma- gyar tanácsköztársaság történelmi jelentőségét dr. kutasi ist- ván, a hazfias népfőnt városi bizottságának elnöke méltatta, majd a városi ifjusági ház irodalmi színpada adott ünnepi műsort.

a nyiregyházi tanárképző főiskolán a város fiataljai nagy- gyűlésen emlékeztek meg a kettős évfordulóról. a nagygyűlésen halász andrás, a kisz-szabolcs-szatmár megyei bizottságának tit- kára mondott ünnepi beszédet.

/folyt köv/
16.10/ny

-34-

NA 16⁰⁰

bb 52. / ünnepségek.....3. folyt/ny

a nyiregyházi városi kisz-bizottság rendezésében este került sor a fiatalok fáklyás felvonulására és menetdal-versenyére. tizenöt kisz-alapszervezet hatszáz tagja vonult fel az arany- jános utcán át a város nagy szülőtte, szamuely tiber szobrához. ezen a napon adták át a kisz központi bizottságának vörös vándor- zászlaját a tiszalöki hajóépítő üzem és a mándoki új élet- mezőgazdasági termelőszövetkezet kisz szervezetének.

a szombathelyi forradalmi muzeumban kiállítás nyílt az ifju- sági mozgalom vas megyei fejlődéséről, jelentősebb eseményei- ről, a 22.000 kisz-tag és a 32.000 uttoró és kisdobos életéről. - este szombathely fiataljai fáklyás-lampionos felvonuláson- vettek részt. a város négy részéről vonultak a március 15. téri lenin-szobor elé, ahol a rövid köszöntő után a kisz-be ujonnan felvett 1200 fiatal tett fogadalmat, majd megkoszorúzták a le- nin-szobrot.

a kisz békéscsabai városi bizottsága ünnepi ülést tartott a kulich gyula ifjusági és uttoróházban, ahol jelen voltak azok a ,, veterán,, kisz-esek, akik 15 évvel ezelőtt megalakították a városban az ifjusági szervezetet, és aktívan tevékenykedtek a mozgalom fellendítéséért. dr. becsei józsefnek, az mszmp békéscsabai városi bizottsága titkárának ünnepi beszéde után emléklapok, plakettek, jutalmak átadására került sor. ugyancsak békéscsabán közös emlékünnepséget tartott a nyugdíjasok és a kisz-fiatalok klubja. levetítették a ,, dicsőséges tanácsköz- társaság,, című dokumentumfilmet, majd a veterán vöröskatonák felelevenítették 1919-es élményeiket./mti/

--

bb 54. felhasználható 18.00 órákor

katonafilatelok ,, ki mit tud,,? versenye székesfehérvárott

vid/fm/ny hgy 1972. március 20.

a székesfehérvári vörösmarty színházban hétfőn rendezték meg a katonafilatelok megyei ,, ki mit tud? ,, döntőjét. 120 szereplő 34 produkciót mutatott be a zsűri előtt. a katonafia- telok magas színvonalu tudásról tettek tanubizonyoságot. kiemel- kedő volt a kalocsai pol beat együttes, a ,, zala honvéd tánc- együttes,, és a ,, reflex,, irodalmi együttes fellépése./mti/

16.15/ny

-35-

NA 16⁰⁰

bb 53. kalapdivat - termelési gondokkal - bemutató a gellért szállóban

t ol/gk-ju sl hgy

1972. március 20.

körülbelül 70 millió forint értékben mintegy 800 ezer férfikalap készül az idén a kalapgyárban. ebből a tetemes mennyiségű fejrevalóból 400 ezer a hazai boltokba kerül, míg a többi határonkon túl talál majd gazdára. az idei újdonságok között szerepel a pehelykönnyű import orlon anyagból készülő tavaszi-nyári férfikalap, amelynek súlya nem éri el a két dekát. ebből az áttört szövésű modellből szolid színárnyalatokban egyelőre hatezer készül, s előreláthatólag 130-140 forintos áron adják majd a hazai boltokban. a kalapgyár termékeinek zöme azonban a hagyományos nyulszőr, gypju, illetve az újabb keletű műszőrme és műbőr alapanyagokból készül. nemrégiben tértek rá a novum nevű mosóbőr /szarvasbőr / és a műszőrme gallérok, sapkák mellett a nyulmappa gyártására. a fő gond most az anyagbeszerzés: ugyanis a z exportra kerülő magyar nyulak szőröstülbőröstül, többségükben élve hagyják el az országot.

alapanyag-hiányra panaszkodnak a sapka. és kalap ktszben is. az ellátástól függ elsősorban, hogy elkészül-e az ez évre tervezett 130-150 ezer női, illetve 40-50 ezer férfikalap. a szövöttek 12 üzlete most már az idei tavaszi-nyári választékot kínálja a vásárlóknak, azonban ezekben a boltokban nemcsak árusítás folyik. az idén ugyanis mintegy 30-40 ezer kalap javítását is vállalják, 10 százalékkal növelve a szolgáltatás múlt évi mértékét.

a választék bővítéséhez, a lakosság méretes rendeléseinek javítási-alakítási igényeinek kielégítéséhez budapestben 200 kalapos kisiparos járul hozzá. mint azt a kiosk ruházati szakosztályának képviselője elmondotta, az idén némi javulás várható az anyagellátásban; a röltex közvetítésével lengyel importból kapnak műanyag kalaptompokat.

mindhárom szektor közös gondja a szakmai utánpótlás is. így például a fővárosi magánkisiparban mindössze négy tanuló tartanak nyilván. pedig a mesterek átlagéletkora 63 év; a hazai kalaposság alaposan rászorul a fiatalításra.

/ folyt. köv. /

16.05/ju

- 36 -

N^o 16^{sz}

bb 53. / kalapdivat ... 1. folyt./-ju

az izléses öltözkedéshez egyre inkább hozzá tartozik a kalap is, s ennek megfelelően egyre több és szebb modell kellene a divattervezők ugyanis rátérni arra a gyakorlatra, hogy lehetőleg minden ruhamodellhez hozzávaló kalapot is terveznek.

a rendelésre álló választékot hétfőn egyébként a kalapgyár, a sapka- és kalap ktsz, valamint a kiosk ruházati szakosztályának rendezésében a gellért szálló teaszalonjában közös bemutatón sorakoztatták fel. csaknem 100 modell tükrözte az idei tavasz és nyár ajánlatát. /mti/

--

bb 55. vezérigazgatói elismerésben részesült a szombathelyi máv-igazgatóság

vid/fm-ju hgy

1972. március 20.

az ország hat vasútigazgatósága közül a legkisebb korszerű diesel-járműparkkal rendelkező szombathelyi vasútigazgatóság a második helyezést érte el az igazgatók múlt évi szocialista munkaversenyében. ezért dr. mészáros károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatója az egyik legmagasabb vasuti kitüntetésben, vezérigazgatói elismerésben részesítette a szombathelyi igazgatóságot, és hétfőn átadta a kitüntetéssel együtt járó 200 ezer forintos jutalmat. a 15.000 vasutast foglalkoztató, s az ország nyugati felének vasuti közlekedést lebonyolító igazgatóság 1971. évi tervét 103.73 százalékra teljesítette. a személyszállító vonatok menetrendszerűségében, valamint a vonatközlekedési terv betartásában országos átlagon felüli eredményt ért el a személyszállító vonatok 98.55 százaléka, a tehervonatok 80 százaléka menetrendszerűen ért célállomásra. az év folyamán 33 millió utast és 10 millió tonna árut szállítottak.

kiváló eredmények születtek a gazdaságosság terén is. a teherkocsik és a különböző mozdonyok kihasználtsága maximális volt. ehhez nagymértékben hozzájárult, az hogy ütemesen folyik a vonalhálózat felújítása. a korszerűsített pályák elbírják az erősebb diesel-mozdonyokat és a jobban megrakott kocsikat. csökkentek a menetidők és nőtt az utazás kulturáltsága. korszerű dominó-rendszerű forgalomirányító és állomásközi biztosító berendezéseket szereltek fel.

/ folyt. köv. /

Loagok

16.25/ju

- 37 -

N^o 16^{sz}

bb 55. / vezérigazgatói elismerésben ... 1. folyt./-ju

a vezérigazgatói elismerés alkalmából rendezett ünnepségen közölték: az idén folytatják a balaton körüli és a szombathely-szentgotthárd közötti 120 éves vasuti pálya korszerűsítését. a diesel-járműpark ez év elején bővült, új szovjet m.62-es mozdonyok érkeztek, s megkezdte szolgálatát az igazgatóság területén az első hazai gyártmányú m.63-as elektromos diesel-mozdony. /mti/

--

bb 56. megkezdődött a belkereskedelmi tanuló országos versenyének döntője

1 kf/tm-ju sl hgy

1972. március 20.

a főváros nagy üzleteiben, - a józsef attila lakótelepi abc áruházban, a divatcsarnokban, az otthon áruházban, valamint a citadella étteremben és a különlegességi cukrászdában - két napig az utánpótlás is segíti az értékesítést. hétfőn megkezdődött a belkereskedelmi szakmunkástanulók - az eladók, a felszolgálók, a szakácsok és a cukrászok - immár hagyományos országos versenyének döntője. tíz szakma több mint 200 tanulója - 184 vidéki és 49 budapesti - ad számot ismereteiről, szakmai tudásáról. a belkereskedelem utánpótlásának legjobbjaival az üzletek rendes nyitvatartási ideje alatt a zsűri az elméleti tudáson kívül értékeli egyebek között a kiszolgálás színvonalát, az eladók segítőkészségét, a szakácsoknál és a felszolgálóknál pedig a hagyományokra alapozott egyéni elképzeléseket.

a kétnapos országos verseny eredményhirdetését szerdán délután a kpvdsz jókai utcai székházában tartják. /mti/

--

bb 57. automata mosógép kedvezményes előleggel

1 kf/tm-ju sl hgy

1972. március 20.

a belkereskedelmi minisztérium - az mnb-vel és az otp-vel egyetértésben - bővítette az áruvásárlási kölcsön-akcióban kedvezményes előlegfizetéssel árusítható cikkek jegyzékét.

az új rendelkezés szerint március 20-tól szeptember 30-ig a belföldi gyártmányú automata mosógépek 15 százalékos előleggel 18 havi részletre kaphatók. /mti/

--

16.30/ju

- 38 -

NA 1700

bb 58. újabb nagydíjakat nyertek a magyar komolyzenei felvételek

1 no/pá-ju zs hgy

1972. március 20.

minden év márciusában ítélik oda párizsban a charles cross akadémia hanglemez-nagydíját azok között a lemezek között, amelyeket a különböző kategóriákban reprezentatív felvételeikért a legnagyobb világcégek beküldenek. most érkezett párizsból az értesítés, hogy az idén két magyar felvétel nyerte el a nagydíjat. az egyik liszt ferenc krisztus című oratóriuma - amely már a múlt év őszén a francia nemzeti hanglemez-akadémia nagydíját is elnyerte. ugyancsak nagydíjjal tüntették ki azt a hungaroton felvételt, amelyen fiatal zongoraművészünk, ránczy dezső chopin műveket játszik. ezt a lemezt hungaroton licenc alapján egy nagy francia hanglemezkiadó adta ki, a magyar hanglemezgyártó vállalat a közeljövőben jelenteti meg a belföldi piacon. /mti/

--

bb 59. megkezdődött a sabin-oltás harmadik szakasza

1 vt/gk-ju zs hgy

1972. március 20.

az egészségügyi miniszter rendelkezése értelmében hétfőn országsszerte megkezdődött a gyermekbénulás elleni védőoltás harmadik szakasza, amely március 25-ig tart. a sabin-cseppeket ezuttal azok a gyerekek kapják, akik 1968. október 1. és 1971. december 31. között születtek. az oltás helyéről és időpontjáról a szülőket értesítik. illetékesek ezután is felhívják a szülők figyelmét, hogy március 25-ig külön értesítés nélkül is vigyék el a gyerekeket oltásra, mert a súlyos következményekkel járó betegség elleni küzdelem csak akkor lehet sikeres, ha minden arra kötelezett gyermek a védelmet biztosító sabin-cseppeket az előírt időben megkapja. /mti/

--

16.37/ju

NA 1700

- 39 -

bb 60. javult a vsutnál a dolgozó nők bérezése, egyre több szakmunkásnőre van szükség az állami gazdaságokban is - a szakszervezetek komárom megyei tanácsa nőbizottságának ülése

vid/fm-ju hgy

1972. március 20.

a máv-nál több munkakörben főleg csak nőket, számos munkakörben lehetőséghez képest nőket kell foglalkoztatni. hogyan áll ennek a legújabb rendelkezésnek megfelelően a lányok, asszonyok bérezése? - ezt vitatta meg többek között hétfői ülésen a szakszervezetek komárom megyei tanácsa mellett működő nőbizottság. a megyében számos olyan szolgálati hely van, ahol a nők végzett munkájuk, beosztásuk és szakképzettségük szerint kapják bérüket. tavaly-elsősorban a végrehajtó szolgálattal kapcsolatos munkakörökben - lehetőség nyílt bérrendezésre és ennek során törekedtek is a gazdasági vezetők a differenciák mérséklésére, illetve megszüntetésére. 22 különböző munkakör vizsgálata és összehasonlítása azonban azt mutatja, hogy a női és férfi dolgozók közötti korábbi 250 forintos különbség csökkent ugyan 100 forintra, de még mindig nem tűnt el. igaz, hogy a nők csak az utóbbi időben kerültek nagy számban a vasúthoz, így a differenciát olyan objektív tényezők is indokolják, mint a rövidebb szolgálati idő, a kisebb szakmai gyakorlat vagy az alacsonyabb képzettség. nem egyszer azonban szubjektív, szemléleti okok akadályozzák az „egyenlő munkáért egyenlő bér”, elvének érvényesülését. előfordult például, hogy nem tesznek megfelelő beosztásba arra alkalmas nőket, vagy gyakori, hogy a bérek alsó határánál állapítják meg az nők fizetését.

a női munkaerő egyre fokozottabb igénybevételét tükrözte az ülés másik témája is, amely az állami gazdaságokban dolgozó nők szakképzettségével foglalkozott. különösen mintaszerűen szervezik meg a nők szakmai képzését a bábolnai állami gazdaságban, ahol a nőpolitikai határozatból adódó minden lehetőséget igyekeznek gyümölcösíteni. megyeszerte sok gondot okoz azonban, hogy több falusi nőnek nincs meg a nyolc általános iskolai végzettsége, és helytelen szemléletből gyakran húzódoznak is a szakképesítés megszerzésétől. /mti/

bb 61. losonczy pál,

tr-ju hgy

1972. március 20.

az elnöki tanács elnöke az iráni és afgán új év alkalmából táviratban fejezte ki jókívánságait mohammad reza pahlavi iráni sáhnak és mohammad zahir afgán királynak. /mti/

16.55/ju

- 40 -

M-17¹⁰

bb 64. bucsu-koktél

t nn/pá-ju zs hgy

1972. március 20.

hétfőn sztojo sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete bucsu-koktélt adott nino nikolovnak, a bolgár kulturális központ igazgatójának végleges elutazása alkalmából. a koktélon résztvett a társadalmi, kulturális életünk számos kiválósága. /mti/

bb 66. kitüntetés

k sb/tr-ju se hgy

1972. március 20.

a népköztársaság elnöki tanácsa pichter jánost, az országos vízügyi beruházó vállalat osztályvezetőjét és jolánka gyulát a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet tanácsadóját nyugdíjbavonulása alkalmával eredményes munkásságáért a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. az elnöki tanács megbízásából dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke nyújtotta át a kitüntetéseket. /mti/

bb 67. elutazott a csehszlovák könnyűipari küldöttség

k ol/tr-ju sl hgy

1972. március 20.

a jozef kopca miniszterhelyettes vezetésével hazánkban járt csehszlovák könnyűipari delegáció.

a küldöttség tanulmányozta a hazai kötsző-, ruha- és butorgyárak munkáját; felkereste a herendi porcelángyárat, eredményes tárgyalásokat folytatott a szőrme- és ruhaipari együttműködés továbbfejlesztéséről, a munkaruhák- és gyógyászati segéd-eszközök, ampullák gyártásának szakosításáról. /mti/

17.25/ju

- 41 -

M-17¹¹

bb 68. keserü jánosné könnyűipari miniszter

k ol/tr-ju sl hgy

1972. március 20.

hétfőn hazaérkezett az ndk-ból, ahol a két ország könnyűiparának együttműködéséről folytatott tárgyalásokat. /mti/

--

bb 63. kisz-kiállítás csepelen

t nn/gk-ju zs hgy v
1972. március 20.
hétfőn a csepeli munkásotthonban megnyitották „a kisz tevékenysége és eredményei a csepel művekben„ című kiállítást. a bemutató fényképekkel, emléktárgyakkal s más dokumentumokkal szemlélteti a jelentős ipari üzem ifjúkommunista szervezetének munkáját, eredményeit, az elmúlt 15 év fontosabb állomásait. a fotók között ott vannak azok a felvételek is, amelyek az első, 1957-es kommunista vasárnapok emlékeit őrzik. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju hgy

1972. március 20.

a mai bb 52. számú „ünnepségek a tanácsköztársaság„ című hírünk 1. folytatásának 11., 12. és 13. sorából kérjül t ö - r ö l n i a következő szöveget: „valamint pothornik józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a nógrádi szénbányák igazgatója, az illegális kimsz egykori területi titkára,,. /mti/

--

17.30/ju

- 42 -

NA 17³⁰

bb 62. északmagyarországi német nemzetiségi amatőr művészek seregszemléje

i nn/tr/ny zs hgy

1972. március 20.

vasárnap, reggel 9 órakor tartják a budapesti egyetemi színpadon az északmagyarországi német nemzetiségi amatőr művészek seregszemléjét. a magyarországi németek demokratikus szövetsége 1971. áprilisában országos tehetségkutató versenyt hirdetett a német nemzetiségű lakosság anyanyelvi kulturájának ápolására. a vetélkedő iránti érdeklődésre jellemző, hogy mintegy háromezren jelentkeztek különféle helyi szokások, népdalok, néptáncok bemutatására. a délmagyarországi versenyzők országos döntőjét március 12-én tartották pécsen, most pedig az ország északi részén élő németek mérik össze tudásukat. /mti/

--

bb 65. kisz- kitüntetések átadása

t ni/pá/ny zs hgy

1972. március 20.

a magyar kommunista ifjusági szövetség 15. évvel ezelőtt - a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulója napján - történt zászlóbontása alkalmából a kisz központi bizottsága hétfőn a hotel ifjuságban megtartott ünnepségen meleg szeretettel emlékezett meg azokról az elődökről, akik egykor a kimsz tagjaként harcoltak a felszabadulásért, továbbá, akik az ellenforradalom után, a kisz újjászervezésének napjaiban egységbe tömörítették az ifjuság forradalmi erőit, vagy az elmúlt másfél évtizedben vezetői, szervezői voltak a mozgalomnak. az ünnepi alkalomból a kisz központi bizottsága a magyar kommunista ifjusági mozgalomban, annak újjászervezésében és a kisz 15 éve során kifejtett kiemelkedő tevékenységért, továbbá az ifjusági szövetség munkájának támogatásáért 56 személynek az ifjuságért érdemérem, 38 ifjusági vezetőnek a kisz érdemérem kitüntetést adományozta.

a kitüntetéseket az ünnepségen - amelyen jakab sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője is részt vett - dr. horváth istván, a kisz központi bizottságának első titkára nyújtotta át. /mti/

17.38/ny

--
-43-

NA 17³⁰

bb 69. országos tanácskozásra készül az MHSZ

i vt/pá-ju zs hg y

1972. március 20.

március 24-án kezdődik budapesti, a kertészeti egyetem disztermében a magyar honvédelmi szövetség kétnapos országos tanácskozása, amelyen részt vesznek párt és állami vezetők, a honvédelmi nevelő és felkészítő munkában együttműködő társadalmi és tömegszervezetek képviselői, valamint az mhsz megyei, járási, városi, kerületi és nagyüzemi függetlenített titkárai. a tanácskozáson értékelik az mhsz átszervezéséről hozott 1967-es párthatározat végrehajtásának tapasztalatait és ismertetik a szövetség tevékenységének további kiszélesítésével kapcsolatos feladatokat. az elmúlt négy és fél év munkájáról, eredményeiről, valamint az új, megnövekedett és fokozottabb felelősséggel járó feladatokról kiss lajos vezérőrnagy, az mhsz titkára tart beszámolót. /mti/

--

bb 70. ndk-beli ifjúsági vezetők tolna megyében

vid/fm/ny hg y

1972. március 20.

három tagú ifjúsági küldöttség érkezett az ndk-ból tolna megyébe. a vendégek - siegfried hessel, az fdj karl-marx stadt megyei bizottságának titkára, detlef glowinski szervezési osztályvezető és wilhelm schickel, az fdj karl-marx-stadt városi bizottságának első titkára - hétfőn szekszárdon eszmecserét folytatott tolna megye párt- és kisz bizottsági vezetőivel. elhatározták, hogy a tolna megyei és a szekszárdi kisz bizottság testvéri kapcsolatba lép a karl-marx stadt megyei és városi ifjúsági szervezettel, annál is inkább, mivel sok tolna megyei fiatal dolgozik az ndk-ban.

az ndk-beli delegáció látogatásának viszonzásaként szeptemberben tolna megyei ifjúsági küldöttség utazik karl-marx stadt-ba a megállapodás megkötésére. /mti/

--

bb 71.. hétfőn a bolgár kulturális központban

pá/ny zs hg y

1972. március 20.

dr. lászló gyula egyetemi tanár, régész a „bolgár valóság”, sorozat keretében kettős honfoglalás és az ősi bolgár-magyar kapcsolatok címmel tartott előadást. /mti/

--
-44-

18.20/ny

NA 1840

bb 72. a magyar rádió és tv gyermekkórusa szekszárdon

vid/fm/ny hg y

1972. március 20.

hétfőn délután mohácson, este pedig a szekszárdi babits mihály művelődési központban vendégszerepelt a magyar rádió és televízió gyermekkórusa, botka valéria és csányi lászló vezényletével. a világjáró kórus „képeslap japánból”, című nagyszerű műsorát adta elő. /mti/

--

bb 73. a kecskeméti pinceszínház idej első bemutatója

vid/fm/ny hg y

1972. március 20.

a kecskeméti katona józsef színház stúdiószínpada - amelyet egy éve alakítottak - hétfőn tartotta idej első bemutatóját a helyi zrinyi-iskola pinceklubjában. jaroszlav abramov lengyel szerző - a fasizmus utóhatásait kipellengézerő - három egyfelvonásos szindarabját adták elő „senki többet harmadszor”, címmel. a darabokat - orbán tiber rendezésében - április közepéig még háromszor adják elő. /mti/

--

bb 76. általános mezőgazdasági összeírás kezdődik áprilisban - kétmillió háztartást keresnek föl a ksh biztosai - sajtótájékoztató a központi statisztikai hivatalban

t v/gk/ny st hg y

1972. március 20.

- minden eddiginél szélesebb körű általános mezőgazdasági felmérést készít a központi statisztikai hivatal az idén és a jövő év elején - mondta hétfői sajtótájékoztatóján huszár istván államtitkár, a ksh elnöke. a nagyszabású felmérés az élelmezési és mezőgazdasági szervezetének, a fao-nak az egész világra kiterjedő mezőgazdasági összeírásához kapcsolódik. az 1972. évi általános mezőgazdasági összeírás a magyar mezőgazdaság helyzetéről az eddigi legteljesebb áttekintést nyújtja a jelen, a közeljövő és a távolabbi jövő számára. hasonló, de kevésbé átfogó mezőgazdasági összesítés csak 1895-ben és 1935-ben készült. gyakorlatilag ma és a csaknem négy évtizeddel ezelőtti általános mezőgazdasági összeírást használják fel támaszpontként különféle statisztikai összehasonlításoknál.

/folyt köv/
18.25/ny

-45-

NA 1840

bb 76. /általános mezőgazdasági....folyt/ny

bár a ksh 1949 óta rendszeresen feltárta a parasztság élet-körülményeit, az egyéni gazdaságok termelését és gazdálkodási helyzetét, a mezőgazdaság szocialista átszervezése óta pedig folyamatosan felmérte a szocialista gazdaságok tevékenységét, eredményeit, fejlődését, mégis egy sor olyan kérdés akad, amelyre az eddigi

időszakos adatgyűjtés nem ad választ. részletesebb adatgyűjtésre van szükség, hogy teljes egészében feltárhassa a ksh a magyar mezőgazdaság helyzetét, a különböző típusú gazdaságok egymás közti kapcsolatát stb.

v ksh elnöke elmondta: a több mint kétéves munka április elején azzal kezdődik, hogy a ksh biztosai fölkeresik azt a csaknem kétmillió háztartást, amely a mezőgazdasági nagyüzemekben kívül is foglalkozik növénytermesztéssel vagy állattenyésztéssel. összeírják, többek között, hogy mekkora anyagi és munkaráfordítással termelnek, mennyit fogyasztanak saját termékeikből, mekkora az ártermelés, mennyire korszerűek vagy elavultak a gazdasági épületek, felszerelések stb. a kisüzemi gazdálkodás eredményeinek felmérése különösen azért jelentős, mivel a mezőgazdaság termelésének csaknem 40 százaléka innen származik. a háztáji gazdaságokban és egyéb kisüzemekben volt tavaly a szarvasmarha-állomány 38 százaléka, a sertések 62 százaléka, s a baromfiállomány 67 százaléka. ezek a gazdálkodási egységek adják a szőlő 54, a zöldség 43, a tojás 72 és a tej 44 százalékát. az összeírás során azon kívül, hogy az ország egész falusi lakosságát megkérdezik, több ezer munkáscsaládhoz is ellátogatnak, hiszen az összeírásban a 400 négyszögölnél nagyobb földterülettel rendelkezőket, illetve a 200 négyszögöl szőlő, gyümölcsös vagy kert gazdáit is bevonják a felmérésbe. a teljes körű adatfelvételen kívül reprezentatív vizsgálatokat is folytatnak. csak minden tizedik háztáji gazdaságban vizsgálják meg az épületek, gépek műszaki állapotát s csak minden századikban, hogy a családtagok mennyi időt fordítanak a mezőgazdasági munkára. az összeírás során megszámlálják a gyümölcsfákat, számba veszik az állatállományt, az épületeket és megállapítják a gépesítés fokát.

a szocialista nagyüzemekben: az állami gazdaságokban, mezőgazdasági termelő- és szakszövetkezetekben, szövetkezeti társulásokban, halászati termelőszövetkezetekben, mezőgazdasági szakvállalatoknál ez év közepén a rendszeres adatszolgáltatáshoz kapcsolva vizsgálják a gazdaság általános állapotát, a belső üzemi viszonyokat, a szociális ellátottságot, a természeti adottságokat. 1973 első negyedében pedig megvizsgálják az 1972. évi növénytermesztési, állattenyésztési eredményeket, az épületek állagát és kihasználtságát.

/folyt köv/
18.30/ny

-46-

NA 1850

bb 76. / általános mezőgazdasági....2.folyt/ny

a ksh elnöke végül elmondta, hogy az összeírás első előzetes eredményeit már 1972-ben közlik lényeges témák szerint csoportosítva, a végleges adatokat tartalmazó nagyobb terjedelmű köteteket 1974-től folyamatosan adják ki./mti

--

bb 77. gyilkosság a szentkirályi utcában - hamar kézrekerültek a tettesek

i ms/gk/ny hgy

1972. március 20.

március 18-án délután budapesten, a VIII. kerület szentkirályi utca 18. szám alatti lakásán megölték és kirabolták Koób Gézáné 74 éves háztartásbelit. a széleskörű rendőri nyomozás rövid időn belül eredményre vezetett, a rendőrség elfogta a tetteseket, hajdu István 42 éves büntetett előéletű segédmunkást és András Károly 54 éves ugyancsak büntetett előéletű foglalkozás nélkülit. az ádozattól származó értéktárgyak jelentős részét is megtalálták náluk. az ügyben a rendőrség folytatja a vizsgálatot./mti/

--

bb 74. növendékek és tanáraik hangversenye

t nn/pá/ny hgy

1972. március 20.

hétfőn az NDK kulturális központjában nagyszerű hangversenyt adtak a XI. kerületi állami zeneiskola tanulói, továbbá az NDK-ból, Csehszlovákiából és Bulgáriából érkezett ifjú művészek. a programban Bach, Haendel, Telemann, Iljev, Sulyok, Schubert, Mendelssohn és mások szerzeményei szerepeltek. a növendékek után - ugyancsak klasszikus és modern szerzők műveiből álló repertoárral - tanáraik léptek dobogóra. /mti/

--

-47-

18.43/ny

NA 1855

bb 75. felhasználható 20 órákor

angol filmek bemutatói

t nm/pá/ny zs hgy 1972. március 20.

hétfőn a tanács köruti filmmuzeumban papp sándor, a film-tudományi intézet igazgatója bevezető szavaival ünnepélyesen megnyitották a budapesti angol filmbemutató sorozatot. a ,, három vasút mentén,, című lionel jeffries produkció premier-jén, amelyre egyébként angol filmdelegáció is érkezett hazánkba, megjelent dr. simó jenő művelődésügyi miniszterhelyettes, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, bartha jános a külügyminisztérium csoportfőnöke és kondor istván, a filmfőigazgatóság igazgatója. ott volt d.s.l. dodson budapesti angol nagykövet is./mti/

--

bb 78. kiss ernő

t v/tr/ny sl hgy 1972. március 20.

kohó- és gépipari miniszterhelyettes vezetésével hazaérkezett lipcséből az a delegáció, amely az ndk elektronikai és elektrotechnikai minisztériumának, valamint megmunkálógép és járműipari minisztériumának vezető szakembereivel tárgyalt az együttműködés kérdéseiről.

a magyar delegáció a lipcsei vásárt is megtekintette./mti/

--

bb 79. verseggy-diáknapiak szolnokon

vid/fm/ny hgy 1972. március 20.

százötven évvel ezelőtt halt meg verseggy ferenc költő, a marseilles magyar fordítója, aki szolnokon, a mai verseggy gimnázium helyén állott sőházak egyikében született. a forradalmi költő és nyelvész tiszteletére - a forradalmi ifjúsági napok keretében vasárnap és hétfőn diáknapiakat rendezett a megyei és a városi kisz-bizottság, valamint a verseggy gimnázium. a kétnapos seregszemlén harminc szolnok megyei iskola diákjai emlékeztek meg az évfordulóról, valamint a kisz zászlóbontásának 15. évfordulójáról. a középiskolások százai hét művészeti ágba vetélkedtek. irodalmi színpadok, versmondók, népitáncosok, kamarakórusok, szólolisták köszöntötték színvonalas műsorokkal a három tavaszi évfordulót. hétfőn a diáktalálkozó befejező napján került sor az ünnepélyes eredményhirdetésre, ahol megjutalmazták, kitüntették a legjobb szereplőket. a záróünnepség után lampionos felvonulással köszöntötte a diáktalálkozó több száz résztvevője a tanácsköztársaság kikiáltásának 53. évfordulóját./mti/

19.10/ny

--
-48-

M 1920

bb 80. időjárásjelentés

gk/ny hgy

1972. március 20.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. március 20-án, hétfőn este:

napos idő

várható időjárás kedd estig: derült, száraz idő, mérsékelt, időnként kissé élénkebb délkeleti, déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 14-19 fok között./mti/

--

bb 81. ünnepség a tanácsköztársaság 53. és a kisz zászlóbontásának 15. évfordulója tiszteletére

t hi/gk/ny hgy

1972. március 20.

a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 53. és a kisz zászlóbontásának 15. évfordulója tiszteletére a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága ünnepséget rendezett hétfő este a vígszínházban. az ünnepségen részt vett és az elnökségben foglalt helyet pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, jakab sándor, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője, dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, kárpáti ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, továbbá a párt és a tömegszervezetek képviselői, az ifjúsági szövetség vezetői. az elnökség tagja volt v.m. sztriganov, a lenini komszomol küldöttségének vezetője, az oszszszk művelődésügyi miniszterének első helyettese.

/folyt köv/
20.55/ny

-49-

NF 21 05

bb 81. / ünnepség...folyt/ny



szücs istvánné, a kisz központi bizottságának titkára nyitotta meg az ünnepséget, s külön szeretettel köszöntötte az ifjúsági mozgalomnak azokat a régi harcosait, akik a tanácskörtársaság, az illegalitás, a kisz ujjászervezésének időszakában mindig szívvel-lélekkel támogatták az ifjúság ügyét, harcos forradalmi szellemben nevelték, tanították a fiatalokat.

ezután dr. horváth istván, a kisz központi bizottságának első titkára mondott ünnepi beszédet. hangsúlyozta, bár a kisz 15 esztendő, a magyar kommunista ifjúsági mozgalom több mint fél évszázados multra tekinthet vissza, s e mult hősi harciban a magyar nép, az ifjúság legjobb forradalmi erőinek törekvései testesülnek meg. a kisz minden tétével arra törekszik, hogy a dicső hagyományokhoz híven a társadalmi fejlődés élvonalában haladjon. ezután végigtekintett az elmúlt 15 év történetén, szólt a kisz-védnökséggel felépült hatalmas, új létesítményeiről, ifjúságunknak más népek iránti szolidaritásáról, következetes kiállásáról a haladás erő, a béke ügye mellett. végezetül hangsúlyozta, hogy a mai nemzedék számára a szocializmus teljes felépítése jelenti a forradalmi cselekvés programját. embert és társadalmat formáló, nagyszerű vállalkozás részese az ifjúság, s mai feladataink megoldásával alkothat igazán nemeset, maradandót, forradalmi.

ezután a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében pullai árpád, a kb titkára köszöntötte a magyar kommunista ifjúsági szövetséget. méltatta a kettős ünnep jelentőségét, amely híven kifejezi ifjúságunknak a munkásosztály, a dolgozó nép ügye melletti elkötelezettségét, azt, hogy a kisz örököse és folytatója az 1919-es proletárforradalom történelmi hagyományainak. ez a kapcsolat a mult és a jelen, s az egymást váltó nemzedékek között a szocialista építés előrehaladásával évről évre teljesebbé, gazdagabbá válik. nagy jelentőségűnek mondotta, hogy a 15 évvel ezelőtti zászlóbontáskor a kisz egyértelműen igennel válaszolt a pártnak, amikor megfogadta, hogy az mszmp vezetésével, a dolgozó néppel együtt kivívja a szocializmus diadalát hazánkban. megállapította, hogy a kisz az elmúlt 15 évben figyelemre méltó eredményeket ért el, az ifjúság cselekvő részese társadalmunk életének. felhívta az ifjúságot: a kisz minden tagja, minden becsületes fiatal legyen hű és méltó a magyar tanácskörtársaság politikai örökségéhez.

végezetül további eredményes munkát, újabb nagyszerű sikereket kívánt a kisz-nek, az ifjúsági szövetség minden tagjának a 19-es és a kimsz-es elődök által elkezdett ügy folytatásához.

a beszédek elhangzása után ünnepi műsor következett, amelyben a pécsi balett is közreműködött./mti/

21.00/ny

-50-

NA 2/10

— N E G E —

60.008 IX
MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-680, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. március 21.



bb 1. kezdeményezések a munka- és üzemszervezés színvonalának emelésére

1 gy/fk-ju zs -cz

1972. március 21.

négy hónappal ezelőtti látott napvilágot a központi bizottság határozata, amely ráirányította a figyelmet a vállalatokon belüli szervezési feladatokra, a színvonalasabb munka- és üzemszervezésben rejlő rendkívül nagy tartalékokra. hogyan reagáltak a határozatra az üzemek, a vállalatok, milyen kezdeményezések születtek a korszerű üzemszervezés megvalósítására? - erről beszélgetett két kerü/leti pártbizottság első titkárával győri margit, az mti munkatársa.

a szervezés nem korlátozódhat részfeladatokra

- schumeth jános, a zuglói pártbizottság első titkára az első hónapok tapasztalatait így sumázza:

- örömmel mondhatom, hogy a zuglói pártszervezetek és a vállalati vezetők többsége a határozat megjelenése óta kiemelten foglalkozott a munka- és üzemszervezés helyi „reformjával”, van azonban olyan tapasztalat is, hogy a szervezési tevékenységet sokan szívesen korlátozzák csupán az egyes részterületekre. megfelelnek arról, hogy a vállalati munka hatékonyságát igen sok, összefüggő rendszert alkotó tevékenység harmóniája biztosíthatja. ezért az üzem- és munkaszervezésben valamilyen intézkedésnek összhangban kell lennie. sajnos ez a szemlélet és gyakorlat viszonylag még kevés üzemünket és vállalatunkat jellemzi, az ígéretes, jó példák száma azonban örömdetesen nő.

/ folyt. köv./

NA

- 1 -